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1. Η Εκδήλωση της Κρίσης.

Στις 15 Ιουλίου 1965 αμέσως μετά τη δεκάλεπτη συνάντηση' του Γεωργίου Παπανδρέου 
με τον Κωνσταντίνο, στις 7 το 6ράδυ στα ανάκτορα εκδηλωνόταν το παλατιανό πραξικό
πημα Οι κυρίαρχες κατεστημένες δυνάμεις της άρχουσας τάξης με επίκεντρο το παλάτι 
έδειχναν με τρόπο σαφή και, όπως αποδείχθηκε σύντομα τελεσίδικο, ότι δεν ήταν διατε
θειμένες να ανεχθούν οποιαδήποτε μεταρρυθμιστική πολιτική, όσο στοιχειώδης και συντη
ρητική κΓ αν ήταν αυτή, από τη στιγμή που θα έθετε σε κίνδυνο την κυριαρχία των 
δυναμικών τους ερεισμάτων στο μετεμφυλιακό κρατικό μηχανισμό και κατά πρώτο λόγο 
στο στρατό.

Προπομπό του παλατιανού πραξικοπήματος αποτέλεσαν οι γνωστές βασιλικές επι
στολές1 2. Στις επιστολές αυτές αποσαφηνιζόταν, μ’ αφορμή την υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ ότι οι 
κυρίαρχες δυνάμεις του μετεμφυλιακού καθεστώτος, με επικεφαλής το παλάτι, δεν ήταν 
διατεθειμένες να κάνουν καμία απολύτως παραχώρηση σε ό,τι αφορούσε τον έλεγχο του 
στρατού και των άλλων δυναμικών ερεισμάτων του μετεμφυλιακού κράτους τα οποία 
έλεγχαν πλήρως. Στην πρώτη βασιλική επιστολή αναφέρεται συγκεκριμένα ότι : ‘Ανώμα
λος κατέστη η κατάστασις αφ’ ης στιγμής εκ της Κεντρικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, η 
οποία υπάγεται προσωπικώς εις υμάς και διοικείται υπό προσώπων της απολύτου εμπιστο
σύνης σας, εξεπορεύθη η επαναστατική, συνωμοτική οργάνωσις εις τας Ενόπλους Δυνά
μεις, μοναδικόν σκοπόν έχουσα την ανατροπήν του Συντάγματος της χώρας και την 
επιβολήν δικτατορίας ελεεινής μορφής, αποκρουστικής εις πάντα ελεύθερον άνθρωπον. 
Αφ’ ης μου διεμηνύσατε το γεγονός της ανακαλύψεως της συνωμοσίας, σας συνεβούλευ- 
σα να ενεργήσητε αποτελεσματικώς προς πάσαν κατεύθυνσιν δια την πλήρη εξιχνίασιν 
της υποθέσεως και την ανακάλυψιν των ενόχων. Μετά λύπης μου διεπίστωσα ότι η αντα- 
πόκρισίς σας εις το αυτονόητον αίτημά μου της απολύτου διαλευκάνσεως δεν υπήρξε 
ικανοποιητική, καίτοι το αίτημα τούτο εναρμονίζεται προς το στοιχειώδες συμφέρον της 
Δημοκρατίας. (...). Ενώ, όμως, δεν επιτρέπεται να υφίσταται ουδ’ επ’ ελάχιστον, έδαφος

1. Σχετικά  ο Γιάννης Κατρης. Η  γέννηση του νεοφασισμού στην Ελλάδα 1960-1970, Εκδόσεις Παπαζήτη Αθήνα 1974. 
ο ελ  210, γράφει ότι η συνάντηση κράτησε "μόνο δέκα λεπ τά Ο  Παπανδρέου περιέγραψε ως εξής τη σκηνή : < 0  Κωνσταντίνος 
ενεφανίαθη ψυχρός, στυγνός και άκαμπτος. Η ρήξη είχ ε προμελετηθεί» Ο ταν ο πρωθυπουργός, για  να δώσει ένα τέλος, ρώτησε 
αν θα υπογράψει το  διάταγμα (για την ανάθεση του υπουργείου Εθνικής Αμυνας στον ίδιο, διευκρίνιση K M ), ο νεαρός μονάρχης 
απάντησε μ' ένα ξερό <όχι>. 0  Παπανδρέου πικώθηκε: «Αύριο θα υποβάλω εγγράφως την παραίτηοίν μου>. Κωνσταντίνος : 
«Ακόυσα την λέξιν  παραίτηαις και την λαμβάνω υπ' όψιν μου Μου αρκεί» Παπανδρέου : «Αντιλαμβάνομαι τον λόγον δια τον 
οποίον επ είγεσθε>. Κωνσταντίνος : «Η  παραίτησις είναι δεδομένη» Παπανδρέου : «Γνωρίζω τ ί έχ ετε κατά νουν. Κάποτε θα 
μεταναώ σετε. Αλλά θα είναι αργά». Ο  Κωνσταντίνος δεν απάντησε-.

2. Για τις  επιστολές αυτές όπως και για τις  απαντήσεις του Γεωργίου Παπανδρέου, που ανταλλάχθηκαν από τις 8  Ιουλίου 
1965 έως και τις  15 Ιουλίου 1965, βλ. Τάσος Βουρνάς, Ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας (1953-1967), Εκδόσεις Αφών Τολίδη, 
Αθήνα, χ .χ , σελ. 227-248, όπου παρατίθενται ολόκληρες.
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πολιτικής ενεργείας εις τας Ενόπλους Δυνάμεις, ηθελήοατε να συζεύξητε προς την συνω
μοσίαν άλλην υπόθεσιν, άσχετον, διαφόρου εντελώς φύσεως, την οποίαν σκοπίμως παρε- 
πέμψατε συγχρόνως εις την ανάκρισιν.3 (...). Και είναι ανησυχητική εις βαθμόν σοβαρώτα- 
τον η κατάστασις της χώρας, εφ’ όσον κινδυνεύει να καταλυθή η νομιμότης, το κράτος 
δικαίου, εξ ενεργειών αποδεικνυομένων δΓ απτών αποδείξεων της Κεντρικής Υίτηρεσίας 
Πληροφοριών, αναγορευθείσης εις ελεγκτήν της νομιμότητος και επεμβαινούσης εις το 
έργον της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης προς επηρεασμόν των κρίσεων δια της ασκήσεως 
ψυχολογικής βίας, τόσον κατά των εκτελούντων διατεταγμένην υπηρεσίαν αξιωματικών, 
όσον και κατά των μαρτύρων. Δυστυχώς, ευρίσκομαι εις  την δυσάρεστον θέσιν να σας 
δηλώσω ότι τας παρεμβάσεις αυτός ενισχύετε και υποθάλπετε, καίτοι δια λόγους τους 
οποίους δεν θα ήθελα να αναφέρω, ανυπερβλήτους και εξ  αντικειμένου δεδομένους, η 
θέσις υμών, εν συναρτήσει προς την υπόθεσιν της συνωμοσίας εις τας Ενόπλους Δυνά
μεις, έχει από καιρού καταοτή εξαιρετικώς ευαίσθητος και λεπτή. Σας απευθύνω έκκλησιν 
να σταματήσετε αμέσως πάσαν δραστηριότητα καταλυτικήν θεμελιωδών κανόνων της 
λειτουργίας του πολιτεύματος και πρόξενον πολιτικής αναταραχής και κλονισμού του 
αισθήματος της ασφαλείας των πολιτών’*

Το προσχεδιασμένο του παλατιανού πραξικοπήματος καταδείχνεται, άμεσα, και από 
το γεγονός ότι η ανάθεση σχηματισμού κυβέρνησης στο Νόβα έγινε αμέσως μετά την 
αναχώρηση του Γεωργίου Παπανδρέου από τα ανάκτορα και πριν αυτός υποβάλλει επίση
μα την παραίτησή του. Σχετικά με το ζήτημα αυτό ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος, από 
τους πρωταγωνιστές της κρίσης των Ιουλιανών, αναφέρει: 'Το απόγευμα της 15 Ιουλίου με 
ειδοποίησαν από τα γραφεία της Ε.Ρ.Ε. ότι ο Γεώργιος Παπανδρέου μετά από συνάντηση 
με το βασιλέα, διάρκειας 7-8 λεπτών, κατέβηκε και είχε θεωρηθεί από τον Κωνσταντίνο ότι 
είχε παραιτηθεί. Ο Παπανδρέου δεν δήλωσε ότι <παραιτείται>, δήλωσε ότι <θα παραιτη
θ ε ί. Περίμενα ότι θα κληθώ από τον τότε ρυθμιστή του πολιτεύματος να σχηματίσω 
κυβέρνηση, δεδομένου ότι ήμουν αρχηγός της μείζονος αντιπολιτεύσεως. Αντί τούτου 
πληροφορήθηκα ότι είχε αναθέσει την εντολή στον Αθανασιάδη-Νόβα Εκείνη τη στιγμή - 
είτε το πείτε λάθος είτε όχι - επειδή ήμουνα οπωσδήποτε υπέρ της αποφυγής κρίσεων 
που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε κλονισμό των θεσμών, είπα στους πολιτικούς συντά
κτες ότι τηλεφωνικώς με κατατόπισε ο βασιλεύς κι ότι δεν είχα αντίρρηση να ανατεθεί ο 
σχηματισμός κυβέρνησης στο Νόβα Η αλήθεια είναι οτι δεν είχα κατατοπιστεί κι όταν, 
μετά τη δήλωσή μου, ανέβηκα στα ανάκτορα διατύπωσα στο βασιλέα την απορία μου πως

3 Αναφέρετε» στην αποκάλυψη στη Βουλή από τον Γεωργό Παπανδρέου του σχεδίου Π ε ρ ^ η ς  με βάση το οηοκ> 
πραγματοποιήθηκαν 0 , εκλογές « α ς  κα. νοθείας του 1961 κα. την παραπομπή της u n o to ^  « π η ς ^ δ « ^  Σ χ ετ« α  με 
το  ^ Ζ λ τ ι ς  β λ  Ανδρέα Παπανδρέου. Η Λφ οκρατία  στο α π ο σ π ^  Fkôocck; Κ α ρα ^οης A frvo  19?Α σ  21(>214 κ »  
για την υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ, στο ίδιο. ο. 217-225. Για το θέμα απο  η Μ αργαρτα Παπανδρέου, Εψ κΛτης στην Αθήνα Εκδόσεις 
Καστανκόττι Β' Εκδοση Αθήνα 1984 ο ελ  121. γράφει : Ό  βααιλιας είχε εημεωε, τον Ιουνη να περάσουν απο δίκη ολοι οσο, 
φέρονταν σαν αναμεμιγμένοι στην υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ παρά πς αποψαοας ενός κυθερνητν,ουανακρ,πκου σώματος που είχε 
αβάσιμες τις  κατηγορίες Ο Παπανδρέου απάντησε πως θα συμμορφωνόταν μ  αυτή την ετνθυμιρ αν επεμενε ο βαοΛας ολλα 
πως θα έπρεπε να θ υ σ ια σ το ύ ν  στο δν,αστήρκ, κ ι εκείνο, που είχαν ανακατευτεί στο σχεδκ> Περκλης το στρατιωτικό σχε&ο 
Υκτ τη δ,εξργωγή των εκλογών στο 1961. Αυτό θα εξέθετε μερικούς απο τους π«, αφοοκυμενους αξκνμαπκους του βαοΑκι ΙΟ .

"’T S 'ltiS  S . - ««. »-2»»'» Ο " "»■*■>*'«



716 ΗΜ ΑΣ ΜΚΟΛΟΠΟΐΛΟΣ

ανέθεσε στο Νόβα προτού καλέσει τους αρχηγούς των κομμάτων’. Και ότι αυτός του ‘είπε 
ότι ήταν μια ανάγκη απόλυτη’ 5

Ταυτόχρονα με την ορκωμοσία στις 8 το βράδυ της 15ης Ιουλίου τριμελούς 'κυβέρ
νησης' αποτελούμενης από τους Νόβα Κωστόπουλο και Τούμπα6 ο Κωνσταντίνος από το 
μεσημέρι ακόμη της ίδιας ημέρας και ιδιαίτερα τη νύχτα της 15ης Ιουλίου, προχώρησε σε 
εκκαθαρίσεις διοικητών και αξιωματικών του στρατού και της χωροφυλακής που διέκειντο 
φιλικά προς τον Γεώργιο Παπανδρέου. Το ίδιο βράδυ, επίσης, 50 περίπου άντρες με πολι
τικά κατέλαβαν τα γραφεία της Κ.Υ.Π.7

Με το προσχεδιασμένο αυτό παλατιανό πραξικόπημα η χώρα μπήκε στη σοβαρότε
ρη κοινωνικοπολιτική κρίση που γνώρισε στα μεταπολεμικά χρόνια Μια κρίση που αφο
ρούσε, πιο άμεσα, τους θεσμούς και το πολιτικό σύστημα με συνέπεια την αποσταθερο
ποίηση των μετεμφυλιακών μορφών και μηχανισμών άσκησης της εξουσίας που δεν μπο
ρούσαν πλέον να συνεχισθούν, όπως και στο παρελθόν, όχι μόνο λόγω της διακυβέρνησης 
της χώρας από την Ένωση Κέντρου, αλλά, κυρίως, λόγω της εντεινόμενης παρεμβολής 
στις εξελίξεις του λαϊκού μαζικού κινήματος μετά τις εκλογές βίας και νοθείας του 1961, 
το οποίο αφαιρούσε συνεχώς την πρωτοβουλία των κινήσεων από τις κυρίαρχες δυνάμεις 
του μετεμφυλιακού κατεστημένου. Μετά τις εκλογές αυτές, που είχαν χαρακτήρα εκλογι
κού πραξικοπήματος, η χώρα μπήκε σε μια περίοδο παρατεταμένης κρίσης του μετεμφυ- 
λιακού καθεστώτος διακυβέρνησης, η οποία οδήγησε οε μια πρώτη φάση στην ανατροπή 
της κυβέρνησης Καραμανλή όπως και στη ματαίωση των σχεδίων της για την αναπροσαρ
μογή, σε αυταρχική βάση, του μετεμφυλιακού καθεστώτος άσκησης της εξουσίας στα 
πλαίσια της πρότασής της για τη ‘βαθεία τομή’ του Συντάγματος8 και οε μια δεύτερη 
φάση στη σύγκρουση με το παλάτι Και αυτό όχι μόνο ένεκα της άρνησης των μαζών να 
συναινέσουν στη διατήρηση, ή την αυταρχική αναπροσαρμογή, των μετεμφυλιακών μορ
φών και πρακτικών άσκησης της εξουσίας, αλλά και λόγω της απαίτησής τους για ουσια
στικό εκδημοκρατισμό των κοινωνικοοικονομικών σχέσεων και θεσμών.

Συνεκτικός ιστός του μετεμφυλιακού συστήματος διακυβέρνησης, το οποίο στηρι
ζόταν στην αστυνόμευση, την καταστολή και τον αποκλεισμό αφ’ ενός και στην ενσωμάτω
ση αφ’ ετέρου, ευρύτερων στρωμάτων, ιδιαίτερα μικροαστικών, δια μέσου των πελατειακών 
σχέσεων και πρακτικών, ήταν η ιδεολογία της εθνικοφροσύνης. Χάρη στην ιδεολογία και 
πολιτική αυτή ο κυρίαρχος συνασπισμός εξουσίας εξασφάλιζε την απαιτούμενη, αριθμητι

5  Β λ  συνέντευξη Παναγιώτη Κανελλόπουλου στην εφ  Ριζοσπάστης 14 Ιουλίου 1965, σ. 5  όπου, επίσης, αναφέρει ό τι ο 
ίδιος δεν έλαβε ‘μέρος ο ε καμιά συνωμοσία ή παροοκηνκκή ενέργεια ' και ότι σε υπόμνημά του προς τον Κωνσταντίνο τον 
Ιανουάριο του 1966, διατύπωσε την απορία του *γη  τον τρόπο με τον οποίο έγ ινε η αποστασία'. Ο  ίδ ιος όμως κάλυψε πλήρως 
τις  ενέργειες του  Κωνσταντίνου όταν εκδηλώθηκε το  παλατιανό πραξικόπημα συνεπής όπως υπενθύμισε και ο ίδ ιο ς στην 
συνέντευξή του  αυτή, με την ομιλία του στην πλατεία Κλαυθμώνος το Φεβρουάριο του 1965. όπου δήλωσε ‘ό τι αν σημειωνόταν 
διάσπαση της Ε Κ  η Ε Ρ Ε . θα στήριζε εκείνους που θα τη διασπούοαν'.

6  Ή  διανόηση, το  χρήμα και η δ ύνα μ ι'. όπως έγραψε χαρακτηριστκά ο Λημήτρης Λ ιβιερότος Τ ο  χρονκό του Ιουλίου 
1965', Οκτώβρπς 1965, στο Δ. Λ Λ ερ ά το ς και Γ. Κ αρφ π ελιάς Ιούλης '6 5  Η  έκρηξη Εκδόσεις Κομμούνα Αθήνα 198 5  ο. 20.

7. Β λ  Γ Κατρης Η  γέννηση του νεοφασισμού-, ο.π, ο. 224 -22 5  όπου, επίσης τονίζει ότι "η σειρά των νυχτερινών 
επιχειρήσεων είχ ε προσχεδβστεί μέχρι την τελευταία  λεπ τομέρεια ενώ α κό ιη  υπήρχε η νομχη κυβέρνηση της Ενώσεως 
Κέντρου. Ο ρισμένες μάλιστα επιχειρήσεις αυτού του είδους έγιναν προτού ξεσπάσει η κυβερνητική κρίση'.

6  Για την απόπειρα αναπροσαρμογής του συνταγματικού και πολίτικου συστήματος που επιχειρήθηκε το  1963 όπως και 
για  τα  χαρακτηριστικά του σχεδίου αναθεώρησης του 7ι κπαγματος βλ Αριστοβούλου Μάνεοη, Ή  εξέλιξη  των πολιτικών θεσμών 
στην Ελλάδα : Αναζητώντας μια δύσκολη νομιμοποίηση um  μ ι , ι τ > : — <+ελιξη Εκδόσεις Ε ξάντας Αθήνα 1986, ο. 2 6 2 7
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κά και κοινωνικά βάση για να άρχει. Μία βάση, όμως, η οποία ήταν εξαιρετικά ασταθής, όχι 
μόνο λόγω της προοδευτικής θητείας ευρύτατων μαζών στα χρόνια της εθνικής λαϊκής 
αντίστασης, αλλά και εξαιτίας, κυρίως, των σοβαρών και κρίσιμων οικονομικών, κοινωνικών 
και πολιτικών προβλημάτων, που αντιμετώπιζε η ελληνική κοινωνία στη δεκαετία του '50 
με κύριο χαρακτηριστικό τη μεγάλη εξαθλίωση, φτώχεια και καταπίεση των λαϊκών τάξεων 
και στρωμάτων.9

Οι συνθήκες αυτές διαμόρφωναν μία κατάσταση αστάθειας, η οποία εν δυνάμει, 
περιέκλειε δυνατότητες ανατροπής του κυρίαρχου μετεμφυλιακού συνασπισμού εξουσίας. 
Συνεπώς η συνεχής επίκληση από τα κυβερνητικά και εξουσιαστικά μορφώματα του με- 
τεμφυλιακού καθεστώτος της απειλής, που εγκυμονούσε ο ‘εσωτερικός εχθρός’ και ο 
‘από βορράν κίνδυνος’, από κοινού με την πελατειακή πρακτική, εξασφάλιζαν τη συνοχή 
του κυρίαρχου μπλοκ εξουσίας όπως και τη συναίνεση ευρύτερων κοινωνικών ομάδων και 
στρωμάτων. Επειδή, όμως, η καταπιεστική και πελατειακή πολιτική και πρακτική του με- 
τεμφυλιακού καθεστώτος δεν ήταν πάντοτε ικανή να εξασφαλίζει την ισορροπία του συ
στήματος το αποτέλεσμα, ήταν, συχνά να επικρατούν συνθήκες ανισορροπίας, που έθεταν 
σε κίνδυνο την εύθραυστη και αναγκαστική συναίνεση που επικρατούσε στο μετεμφυλιακό 
καθεστώς. Ενα καθεστώς που στηριζόταν στον πλήρη έλεγχο του κράτους όπως και στην 
κυρίαρχη θέση, που κατείχε ο στρατός στα πλαίσιά του ως εξουσιαστικό κέντρο. Καθε
στώς που είχε έκδηλα τα χαρακτηριστικά του κράτους έκτακτης ανάγκης και του παρα
κράτους.

Η κοινωνική, όμως, αστάθεια συχνά προσλάμθανε απειλητικές διαστάσεις για την 
κυριαρχία του μετεμφυλιακού κατεστημένου. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα αποτελέσματα 
των εκλογών του 1956, το 25% που πέτυχε η ΕΔΑ στις εκλογές του 1958, τους μαζικούς 
αγώνες για αυτοδιάθεση-ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, αγώνες που προσέλαθαν 
σύντομα αντιιμπεριαλιστικό χαρακτήρα τους αγώνες των σπουδαστών κ ά 10 φαινόμενα 
που πιστοποιούσαν ότι η ενσωμάτωση των κυριαρχούμενων τάξεων και στρωμάτων στο 
σύστημα δεν ήταν εξασφαλισμένη. Ετσι δεν είναι τυχαίο ότι στις αρχές της δεκαετίας του 
'60 οι κυρίαρχες κοινωνικοπολιτικές δυνάμεις του μετεμφυλιακού καθεστώτος με επίκε
ντρο το παλάτι, το στρατό και την ΕΡ.Ε για να ανακόψουν τη διαδικασία χειραφέτησης 
των κυριαρχούμενων τάξεων και να διατηρηθούν στην κυβερνητική εξουσία δεν δίστασαν 
να προχωρήσουν σε εκλογές βίας και νοθείας το 1961. Γεγονός, όμως, που οδήγησε, οε 
σύντομο χρονικό διάστημα στη δυναμική και μαζική ενεργοποίηση της νεολαίας και του 
λαού. Ενεργοποίηση που ερχόταν να υποδηλώσει και να εκφράσει τις βαθύτερες αλλαγές 
που είχαν σημειωθεί και σημειώνονταν στους κόλπους της ελληνικής οικονομίας και οι 
οποίες προκαλούσαν ευρύτερες κοινωνικές και ταξικές διαφοροποιήσεις.

9. Για την εξαβλίωαη και τη φτώ χεια της ελληνικής κοινωνίας μετά  την κατοχή και τον εμφύλιο β λ  ^κστοφορου 
Β ερ νφ δά σ ) και Γιάννη Μ αυρή Κόμματα και κανω νκες α μ μ α χ ίες  οπτν π ροδκτατορκή Ελλάδα Ο ι προϋποθέσεις της μεταπο
λίτευσης. Εκδόσεις Ε ξάντας Αθήνα 1991. ο. 118 -135  Ε ιδκότερα γ η  το  κλίμα του φόβου που επηρέασε την αμέοως μεταπολε
μική γενιά β λ  Βασίλης Κρεμμυβός Ή  γενιά του φόβου’, εφ. Το Βήμα 8  Σεπτεμβρίου 1985

10. Για τους κοινωνικούς και παλπτκοϋς αγώνες της περήδου 1949-1961, βλ X  Βερναρδάκη κ α  Γ. Μ αύρη Κόμματα και 
κοινωνικές ουμμαχίες_ ο.π, ο. 138-150
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2. Ο ι Αλλαγές ατούς Κόλπους της Ελληνικής Οικονομίας και οι Κοινωνικοπολιτικές 
τους Επιπτώσεις.

Στο πρώτο μισό της δεκαετίας του '60 η χώρα θα γνωρίσει μια γρήγορη οικονομική ανά
πτυξη και εκβιομηχάνιση. Την περίοδο 1960-1966 το ΑΕΠ. αυξανόταν κατά 6,7 περίπου 
το χρόνο. Το 1960 η γεωργία συνέβαλε κατά 24,1% στη διαμόρφωση του ΑΕΠ., οι υπηρε
σίες κατά 47,6% και η βιομηχανία κατά 25,9%. Το 1970 η γεωργία περιορίστηκε στο 17,8%, 
οι υπηρεσίες παρέμειναν στα ίδια περίπου επίπεδα με 46,4% και ο δευτερογενής τομέας 
ανήλθε στο 33,1%. Αξίζει, επίσης, να επισημανθεί ότι το ποσοστό του ενεργού πληθυσμού 
το οποίο απασχολούνταν στη γεωργία από 53,8%, που ήταν το 1961, έπεσε στο 40,5% το 
1971. Το δε ποσοστό στο δευτερογενή τομέα από 19% , που ήταν το 1961 ανέβηκε στο 
25% το 1971.11 Ετσι στη δεκαετία του '60 η ελληνική οικονομία αρχίζει να εκσυγχρονίζεται 
με γρήγορους ρυθμούς σε αντίθεση με τη δεκαετία του '50 κατά την οποία η ανάπτυξη 
των παραγωγικών δυνάμεων και σχέσεων παραγωγής γινόταν με πιο αργούς ρυθμούς. 
Καθοριστικής σημασίας, όμως, φάση αποτέλεσε η δεκαετία 1957-1966 και ειδικότερα η 
περίοδος 1962-1966. Ο μέσος ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ, σε αγοραίες σταθερές τιμές, 
στην Ελλάδα από τους υψηλότερους διεθνώς αυτά τα χρόνια ήταν για τα διαστήματα 
1957-1961 και 1962-1966 αντίστοιχα 6% και 72%.'2 Πιο συγκεκριμένα το ακαθάριστο 
εθνικό εισόδημα σε σταθερές τιμές του 1958, αυξήθηκε το 1963 κατά 9% , το 1964 κατά 
8,7% και 7,3% το 1965.13

Οι διαφορετικοί ρυθμοί εξέλιξης των βασικών τομέων της οικονομίας προκάλεσαν 
σημαντικές μεταβολές στη διάρθρωση του ΑΕΠ. κατά την περίοδο 1956-1966. Το αποτέ
λεσμα ήταν η συμμετοχή του πρωτογενούς τομέα να μειωθεί από 26,9% το 1956 σε 21,7% 
το 1966, ενώ η συμμετοχή του δευτερογενούς τομέα αυξήθηκε από 21,5% σε 26,8% και 
της μεταποίησης ειδικότερα από 12,8% σε 152%. Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί οτι 
οι μέσοι ρυθμοί αύξησης του εθνικού εισοδήματος, σε σταθερές τιμές 1970 των συντελε
στών της παραγωγής, των βασικών τομέων της οικονομίας για τις πενταετίες 1957-1961 
και 1962-1966 ήταν, αντίστοιχα για τον πρωτογενή τομέα 4,7% και 29% . για το δευτερο
γενή τομέα (μεταποίηση και κατασκευές) 7,3% και 9,5% (για τη μεταποίηση 6,9% και 9,1% 
και για τις  κατασκευές 11,1% και 6,8%) και για τον τομέα των υπηρεσιών 4,7% και 7,3%.14

Σημαντικό ρόλο στην αναπτυξιακή αυτή διαδικασία διαδραμάτισε το ξένο κεφάλαιο, 
όχι μόνο το αμερικάνικο αλλά και το ευρωπαϊκό, δημιουργώντας μεγάλες βιομηχανικές 
μονάδες. Η διείσδυση του ξένου κεφαλαίου πραγματοποιήθηκε χάρη στους ευνοϊκούς

11 Σχετικά  β λ  Αγγέλου Ελεφάνττι Στον αστερισμό του λαϊκισμού. Εκδόσεις Ο  Πολίτης, Αθήνα, 1991, ο. 18, όπου και 
σχετική αναφορά σ τις πηγές. Επίσης β λ  το ιδιαίτερα ενδιαφέρον άρθρο του Γιάννη Σαμαρά, ‘Σχετικά με το χαρακτηρισμό του  
σύγχρονου ελληνικού καπιταλισμού·, π  Ν έος Κόσμος, τεύχ. 10,1971

12. Για τα  στοιχεία αυτά βλ Τα πρώτα πενήντα χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος (1928-1978), Εκδοση T.E , Αθήνα 1978, 
σ 495

13. Β λ  Εκθεσις του Δ ιοκητού της Τραπέζης της Ελλάδος έτους 1965, Εκδοση Τ Ε . Αθήνα 1966, ο. 34.
14. Β λ  Τα πρώτα πενήντα χρόνια _  ο π.. σ. 4 9 6  όπου, επ κχκ, επιαημαίνεται, ο. 494. οτι : "Στη δεκαετία 1957-1966  

δημιουργήθηκαν προϋποθέσεις που επέτρεψαν ταχεία  πρόοδο και στην επόμενη φάση την επ ταετία της δκτατορίας. Από το  
1967 ως το  1973 η ελληνική οκονομία τροφοδοτή(λ)κε από τη οωρευτική επίδρασή του έργου που είχ ε αυντελεστεί με τη 
θεμελίωοη τόσο τη ς νομισματικής ισορροπίας όσο και της υποδομής για τη βιοψτχανιιΐή ανάπτηξη'
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όρους που του εξασφάλιζαν, κυρίως, οι νόμοι 2687/53 και 4171/61.15 Αναφέρουμε χαρα
κτηριστικά ότι το ετήσιο ποσό των ξένων κεφαλαίων, που εισήχθησαν στην Ελλάδα, ανήλ
θε από 192 εκατομμύρια δολάρια το 1954 σε 639,3 εκατομμύρια δολάρια το 1971. Η 
συνολική εισροή ξένου κεφαλαίου στη χώρα μας κατά την περίοδο 1960-1974 ανήλθε σε 
6,6 δισεκατομμύρια δολάρια16 Η δε συνολική εκροή σε 22 δισεκατομμύρια δολάρια

Παρά τη σημαντική, όμως, θέση που κατέλαβε το ξένο κεφάλαιο στα πλαίσια της 
ελληνικής οικονομίας, με το να φθάσει να ελέγχει πάνω από το 30% του επενδεδυμένου 
κεφαλαίου στη βιομηχανία και τις μεταφορές, δεν πρέπει να υποτιμάται η μεγάλη συσσώ
ρευση που πραγματοποίησε το ντόπιο κεφάλαιο στη δεκαετία του ’50 και του ’60. Συσσώ
ρευση, που επιτεύχθηκε με την αξιοποίηση του μετεμφυλιακού θεσμικού πλαισίου και 
κλίματος, που έδινε τη δυνατότητα στο ντόπιο κεφάλαιο να εκμεταλλεύεται τη φθηνή 
εργατική δύναμη, να φοροδιαφεύγει, να προστατεύεται δασμολογικά, να ιδιοποιείται κοινω
νικούς πόρους και να περιορίζει τις διεκδικήσεις των εργατών και των εργαζομένων.17

Με την επιτάχυνση των ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης στις αρχές της δεκαετίας 
του ’60 θα σημειωθεί αξιόλογη αύξηση του αριθμού των μεταποιητικών μονάδων. Το απο- 
τέλέσμα ήταν να σημειωθεί αξιοσημείωτη εκβιομηχάνιση της ελληνικής οικονομίας.18 Εκ
βιομηχάνιση, όμως, που επιτεύχθηκε σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις μεγάλης κλίμακας, με 
βάση, κυρίως, την εισροή του ξένου κεφαλαίου19 ενώ το ελληνικό ιδιωτικό κεφάλαιο, που 
επέλεξε να μπεί στη σφαίρα της βιομηχανικής παραγωγής προτίμησε να τοποθετηθεί 
στους παραδοσιακούς βιομηχανικούς κλάδους (τρόφιμα υφαντουργία κ,ά).20

Ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε σημαντική αύξηση σε τοποθετήσεις κλάδων που 
απέφεραν γρήγορα και εύκολα κέρδη και στις οποίες παραδοσιακά δείχνει ιδιαίτερη προ
τίμηση το ντόπιο κεφάλαιο, όπως στη ναυτιλία τον τουρισμό, τις εμπορικές και μεσιτικές 
δραστηριότητες.21

Τέλος, δεσπόζουσα θέση στην οικονομική δραστηριότητα είχε ο κλάδος των κατα
σκευών και ειδικότερα η κατασκευή κατοικιών, κυρίως, από ιδιώτες.22 Είναι ο κλάδος που 
θα απασχολήσει μεγάλο μέρος αγροτών που μετοικούσαν στα αστικά κέντρα κατά κύριο 
λόγο στην περιοχή της πρωτεύουσας, με αυξανόμενους, συνεχώς, ρυθμούς.23 Οι άσχημες

1 5  Για το  κρίσμο αυτό θέμα β λ  Δ. Μ π ενά Η εισβολή του ξένου κεφαλαίου στην Ελλάδα, Εκδόσεις Παπαζήαή θ ' έκδοση 
Αθήνα, 1978, α. 44-49,όπως και την ειδική έκδοοη της Τράπεζας της Ελλάδας Τα πρώτα πενήντα χρόνια _  ο π , ο. 413, όπου 
αναφέρετε» : Τ ια  να ολοκληρωθούν οι προϋποθέσεις που θα επέτρεπαν το  ξεκίνημα μιας σοβαρής αναπτυξιακής προσπάθειας (_) 
καθιερώθηκε ειδικό νομοθετικό καθεστώς που παρείχε πλήρη προστασία κατοχυρωμένη ςυνταγμαπκά, στα κεφ άλαα που θα 
εβέρεσ ν από το  εξω τερικό για να επενδυθούν ο ε έργα  σναπτύξεως Ο  νόμος 2687 της 31ης Οκτωβρίου 1953 Περί επενδύσεων 
και προστασίας κεφαλαίων εξω τερκοϋ, με ουνταγμαπκή ισχύ π εριέλαθε τις  γενικές δοτά ξειςπ λοίο ια · (Η  πρώτη υπ ογρ^μιση  
είναι δική μας).

1 6  Σ χ ετκ ά  βλ. Στέργιου Μτκχιπσνάαη και Κώστα Σούλα Η  Ελλάδα στην περιφέρεια των αναπτυγμένων χωρών. Εκδόσεις 

θεμ έλ ιο . Αθήνα 197 6  ο. 132
17. Βλ. Αγγέλου Ελεφ άντς Στον αστερκχιό _  ο π. α 1 9
1 8  Β λ  επίσης Νίκου Μ ουζέλη Ν εοελληνκή κοινωνία : Ο ή «ς υπανάπτυξης Εκδόσεις Ε ξάντας Αθήνα 1 97 8  ο. 5 5
19. Σχετικά  β λ  Δ. Μπενά, Η εισβολή _  ο.π, ο 58 επόμ. και Τάκη Τασοόπουλου. Ελληνική βιομηχανία Μονοπωλιακή 

ανάπτυξη και συγκέντρωση της παραγωγής Εκδόσεις Τυμφη, Αθήνα 1979, ο. 51-53
20  Β λ  Ν  Μ ουζέλη. Ν εοελληνκή κοινωνία _  ο .π  ο  54.
21. Για στοιχεία β λ  την ετήσια εΛ κ ή  έκδοση του π  Επιλογή Η  ελληνική οκονομία οε αριθμούς Εκδόσεις Q ectra P res sA  

θήνα 1980.Ο  110-119 και 160-169.
2 2  Στο  ίδιο. σ. 147-153.
23. Για την εσωτερική μετανάστευση β λ  επίσης Νίκου Πολύζου. Δημογραφική πρόκληση : Υπογεννητ κό τητα  και γήρανση 

στην Ελλάδα Εκδόσεις Ε ξάντας Αθήνα 1981. σ  55-67
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συνθήκες ζωής και εργασίας τους θα αποτελέσουν τη βάση δημιουργίας του μεγάλου 
κινήματος των οικοδόμων, που μαζί με τους σπουδαστές, θα πρωτοστατήσουν τόσο στα 
κρίσιμα κοινωνικοπολιτικά γεγονότα της περιόδου 1961-1967 όσο και στους μαζικούς 
διεκδικητικούς και πολιτικούς αγώνες, που θα αναπτυχθούν.24

Παρά την αξιοσημείωτη αυτή, όμως, οικονομική πρόοδο, η οποία επιδρούσε εκσυγ
χρονιστικά στην οικονομική δομή της χώρας, διευρύνοντας την παραγωγική της βάση, η 
ανεργία και η υποαπασχόληση του εργατικού δυναμικού παρέμεναν σε υψηλά επίπεδα 
προκαλώντας σοβαρές κοινωνικές εντάσεις. Το μεγάλο μεταναστευτικό, όμως, ρεύμα που 
σημειώθηκε στη δεκαετία του '50 και ιδιαίτερα του '60 προς το εξωτερικό25 και κυρίως 
προς τη Δυτική Γερμανία θα λειτουργήσει για το μετεμφυλιακό καθεστώς ως ασφαλιστική 
δικλείδα Το μεταναστευτικό αυτό ρεύμα που αποτελούνταν από άτομα αγροτικής, κυρίως, 
προέλευσης, είχε σοβαρές επιπτώσεις.26 Από τις επιπτώσεις αυτές, δύο κατέχουν ξεχωρι
στή θέση για το θέμα που εξετάζουμε. Η πρώτη αφορά την απορρόφηση των κοινωνικών 
εντάσεων που προκαλούσε η μετανάστευση. Και η δεύτερη σχετίζεται με τη μετατροπή 
άμεσα ατόμων αγροτικής, στο μεγαλύτερο τους μέρος, προέλευσης σε εργάτες στο εξω
τερικό και στην προοπτική τους σε μικροαστούς στο εσωτερικό.27 Φαινόμενο το οποίο 
συνέτεινε, αργότερα, στη διεύρυνση και ανασύνθεση του μικροαστικού κοινωνικού χώρου 
γεγονός που είχε, στη δεκαετία ιδιαίτερα του '80, άμεσες κοινωνικοπολιτικές επιπτώσεις.

Η κυρίαρχη, όμως, τάση στη δεκαετία του ’50 και, ιδιαίτερα, του '60 ήταν η τάση της 
προλεταριοποίησης μεγάλων τμημάτων της αγροτικής και μικροαστικής τάξης όπως και 
της διαμόρφωσης μιας ευρύτερης μικροκεφαλαιοκρατικής κατηγορίας28 στα πλαίσια της 
διεύρυνσης των κεφαλαιοκρατικών σχέσεων παραγωγής, που προκαλούσε η ταχύρυθμη 
οικονομική ανάπτυξη και εκβιομηχάνιση της χώρας.

Οι εξελίξεις αυτές θα οδηγήσουν σύντομα στη δημιουργία μιας σοβαρής αναντι- 
στοιχίας ανάμεσα στις μετεμφυλιακές μορφές και πρακτικές άσκησης της εξουσίας και τη 
νέα οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα που είχε αρχίσει να διαμορφώνεται στις

24. Για την έκτααη και την ένταση της ανάπτυξης της λαϊκής πάλης και ιδιαίτερα για το απεργιακό κίνημα κατά την 
περίοδο 1964-1967 β λ  Παύλου Ν εφελούδη Σ τις πηγές της κακοδαιμονίας : Τα βαθύτερα αίτια της διάσπασης του Κ Κ Ε  (1918- 
19681 Εκδόσεις G utenberg. Γ  έκδοση Αθήνα 1974, α. 355-356 και κυρίως X. Βερναρδάκη και Γ. Μ αυρή Κόμματα και κοινωνικές 
συμμαχίες ο,π, ο. 150 -166

2 5  Στην περίοδο 1959-1965  που μας ενδιαφέρει, το  σύνολο των μεταναστών ανήλθε σε 537.154 άτομα και ως ποσοστό 
στο συνολικό πληθυσμό της χώρας σε 6.4%  Από το σύνολο αυτό των μεταναστών οι 245 277 . δηλαδή το  457% , προήλθε από 
τη  Μ ακεδονία (32,3% ), την Ήπειρο (61% ) κ α  τη  Θράκη (73% ). Πρέπει να επιοημανθεί σχετικά ό τ ι μ ε βάση την σπογραφή του  
1961, ο πληθυσμός των τριών αυτών ακρπκών περιοχών ανερχόταν στο 31%  του συνολικού πληθυσμού της χώρας και ειδικό
τερα 225%  για  τη Μ αιεδσ νία  42%  για την Ηπειρο και 42%  για τη Θ ράκη Επίσης ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης της 
μετανάστευσης κατά τα  έτη  1961-1965 ήταν 203%  ενώ ο αντίστοιχος ρυθμός ήταν 366%  για τη Μ ακεδονία 61,6%  για την 
Ηπειρο και 17.9%  για  τη Θ ράκη Ε ιδκότερα παρατηρούμε ότι το μεταναστευτικό ρεύμα από το 1959 διογκούται συνεχώ ς για  να 
φθόοει το  1965 τα  117.167 άτομα αριθμός ο οποίος υπερέβαινε την ετήσια καθαρή φυσική αύξηση του πληθυσμού κατά 50%  
περίπιχι Α ναλυτκότερα στο διάστημα 1959-1964 ο ετήσιος αριθμός μεταναστών καθώς και ο  ρυθμός μεταβολής τους είχαν ως 
εξή ς : 23 .687 άτομα το  195 9 .47 .76 8  (+101,7% ) το 1 9 6 0 .5 6 8 3 7  (+ 2 3 2 ) το  1961,84 .054 (+428% ) το 1 9 6 2  100.072 (+19,1% ) το  
1 9 6 3 ,1 0 5 5 6 9  (+55% ) το  1964 και 117.167 (+11% ) το  196 5  Για τα  στοιχεία αυτά θ λ  Έ κθεοις Δ ιοκητού ΤΕ . 19 6 5  ο.π, ο. 3 8  
39.

2 6  Επίσης β λ  Η  Πολύζου, Δημογραρκη πρόκληση o n , ο  41-50  και Μάριου Νικολινάκου (επ μ έλεια ΐ Ο ικονομική ανάπτυ
ξη και μετανάστευση στην Ελλάδα Εκδόσεις Κάλβος Αθήνα 1974.

27. Β λ  Κωνσταντίνου Τσουκαλά, Κ ράτος Κοινωνία Εργασία στη μεταπολεμική Ελλάδα Εκδόσεις θεμ έλιο , ο. 120 -122
2 6  Κοινωνκή κατηγορία που στηρίζεται στη μκρή παραγωγή και ιδιοκτησία με ταυτόχρονη χρήαη έστω im  ο ε περιορισμέ

νη κλίμακα ξένης εργαπκής δ ύ ν φ ΐς  εκτός της οικογενειακής Φαινόμενό που εντάθηκε στη σ υνέχεια  με την επιστροφή κυρίως 
των μεταναστών, και περιλαμβάνει ευρύτατα τ ιή ια τ α  της επίπιμης και αφανούς οικονομίας.
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αρχές της δεκαετίας του ’60. Αναντιστοιχία που θα εκδηλωθεί, σύντομα, στο επίπεδο των 
κοινωνικών και πολιτικών συσχετισμών με τη διαμόρφωση, από τη μια, ενός ισχυρού μαζι
κού και δυναμικού κινήματος, το οποίο απαιτούσε ουσιαστικές αλλαγές και με την πρόκλη
ση, από την άλλη, σοβαρών κραδασμών και αντιθέσεων στον κυρίαρχο συνασπισμό εξου
σίας και τη δημιουργία διαφορετικών αντιλήψεων αντιμετώπισης της κρίσης, που προκα- 
λούσε η αναντιστοιχία αυτή.

Στα πλαίσια των αντιθέσεων αυτών εγγράφεται και η προσπάθεια τροποποίησης 
του Συντάγματος του '52 με την κατάθεση από την ΕΡ.Ε, στις 21 Φεβρουάριου 1963 των 
προτάσεων ‘βαθείας τομής* του Συντάγματος.29 Σχέδιο αναθεώρησης του Συντάγματος 
που αποσκοπούσε στην ενίσχυση της εκτελεστικής εξουσίας και τον περιορισμό των 
λαϊκών ελευθεριών, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται απρόσκοπτα η ενίσχυση και επέκταση των 
κεφαλαιοκρατικών σχέσεων με βάση τις νέες συνθήκες που είχαν διαμορφωθεί εσωτερικά 
και εξωτερικά, ιδιαίτερα λόγω της σύνδεσης με την ΕΟ.Κ από το 1961. Ήταν μια προσπά
θεια αναπροσαρμογής του θεσμικού και πολιτικού πλαισίου άσκησης της εξουσίας και 
διατήρησης της πρωτοβουλίας των κινήσεων από τον Κ. Καραμανλή και την ΕΡ.Ε

Η κρίση όμως αντιπροσώπευσης που ξέσπασε με τις εκλογές βίας και νοθείας του 
1961 και η δημιουργία ενός ισχυρού μαζικού κινήματος, που με τις εκδηλώσεις του υποδή
λωνε την ύπαρξη μιας βαθύτερης λαϊκής δυναμικής και απαιτούσε ριζικότερες αλλαγές, 
δεν άφηναν περιθώρια πραγματοποίησης της συνταγματικής μεταρρύθμισης που επεδίωκε 
η κυβέρνηση Καραμανλή, με τη θεσμοποίηση και την επιβολή ενός σύγχρονου αυταρχικού 
κράτους και καθεστώτος.

3. Η Κρίση Αντιπροσώπευσης και η Προσωρινή Αποκατάστασή της.

Το παλάτι βλέποντας τη λαϊκή αντίθεση στα σχέδια της κυβέρνησης Καραμανλή, τα οποία 
σε περίπτωση που υλοποιούνταν θα περιόριζαν το ρόλο του αναφορικά με τον έλεγχο του 
κρατικού μηχανισμού και ειδικότερα του στρατού, θα αρχίσει να προσανατολίζεται περισ
σότερο σε λύσεις κεντροδεξιού χαρακτήρα με την προϋπόθεση ότι θα ελέγχονταν από το 
ίδιο ώστε να μη θίγεται ο κεντρικός εξουσιαστικός του ρόλος. Λύσεις που, όπως πίστευε, 
θα το απάλλασαν από τον ανένδοτο αγώνα της ΕΚ. και τις  ευρύτερες και δυναμικές 
λαϊκές κινητοποιήσεις.30 31

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθούν οι προσπάθειες των ανακτόρων και του 
αμερικανικού παράγοντα για το σχηματισμό, μετά τις εκλογές της 3ης Νοεμβρίου 1963, 
κυβέρνησης συνασπισμού Ε Κ  - ΕΡ.Ε Προσπάθεια που αποσκοπούσε στο να αποφευ
χθούν νέες εκλογές, τις οποίες ζητούσε ο Γεώργιος Παπανδρέου, όντας βέβαιος ότι αυτές 
θα έδιναν απόλυτη πλειοψηφία στο κόμμα του.3'

29. Σχετικά  βλ. Σπάρου Λιναρδάτου. Από τον εμφύλιο στη χούντα (1961-1964). Τομ Δ'. Εκδόσεις ΠοπαΟίαη, Μ ήνα . 1906  
ο. 208 -214  και Δ ημ ίτρη Λιραλάμπη. Στρατός και ηολιπκή εξουσία Η δομή της εξουσίας στην μετεμφ υλκχή Ελλάδα Εκδόσεις 
Ε ξά ντα ς Αθήνα 1 98 6  σ. 126-130. Επίσης βλ. την ανάλυα] του Νίκου Α λΑ ζάτου, Ο ι παλιπκοί θεσμοί σε κρίση (1922-1974). 
Ο ψ εις της ελληνκής εμπ ειρίας Εκδόσεις Θ εμέλιο. Β ' Εκδοαι. Αβήνα 1 98 6  ο. 230 -239 και 542-554.

30. Β λ  και Σπ  Λιναρδάτου, Από τον εμφύλιο _. Τομ Δ . ο.π, ο. 279.
31. Σ το  ίδιο, ο. 3 0 5
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Για την καλύτερη, όμως, κατανόηση των γεγονότων τα οποία οδήγησαν στην κρίση 
των Ιουλιανών θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι η ανατροπή της κυβέρνησης Καραμαν
λή ήταν, κυρίως, αποτέλεσμα της διαμόρφωσης και ανάπτυξης ενός ισχυρού και δυναμικού 
λαϊκού κινήματος το οποίο, αν και αυθόρμητο στο μεγαλύτερο του μέρος, ξεκινώντας από 
επιμέρους στόχους και κινητοποιήσεις κορυφώθηκε με κεντρικό αίτημα : Να φύγει η 
αντιλαϊκή κυβέρνηση Καραμανλή.32

Είναι γνωστοί οι μεγαλειώδεις όσο και δύσκολοι αγώνες του ελληνικού λαού, με 
πυρήνα τους οικοδόμους και τους σπουδαστές, σε συνθήκες καταστολής και, συχνά, τρο
μοκρατίας, ιδιαίτερα στην επαρχία που διαμόρφωνε και επέβαλε το μετεμφυλιακό καθε
στώς και ειδικότερα τα δυναμικά εξουσιαστικά του κέντρα

Στην αγωνιστική αυτή πορεία των κυριαρχούμενων τάξεων και στρωμάτων εντάσ
σονται οι αγώνες κατά των εκλογών βίας και νοθείας του 1961, οι αγώνες του 114 για την 
υπεράσπιση του Συντάγματος, του 15% για την Παιδεία η δυναμική πάλη των οικοδόμων 
και των άλλων εργαζομένων για συνδικαλιστικές ελευθερίες, οι αγώνες των εργαζομένων 
μαθητών των νυχτερινών γυμνασίων και επαγγελματικών σχολών όπως και των υπομηχα
νικών, η πρώτη, απαγορευμένη, μαχητική πορεία ειρήνης στις 21 Απριλίου 1963, οι κινητο
ποιήσεις και οι μαζικές διαδηλώσεις με αφορμή τη δολοφονία και την κηδεία του βουλευτή 
της Αριστερός Γρηγόρη Λαμπράκη το Μάιο του 1963.

Η λαϊκή δυναμική, που εκφράστηκε με τους αγώνες αυτούς, θα οδηγήσει στη 
συγκρότηση και ανάπτυξη ενός ισχυρότατου λαϊκού μαζικού κινήματος. Το κίνημα αυτό, 
παρά τις σοβαρές αδυναμίες των οργανωμένων προοδευτικών δυνάμεων και τις προσπά
θειες καταστολής και αστυνόμευσής του από το μετεμφυλιακό καθεστώς της Δεξιάς και 
τα δυναμικά του ερείσματα κρατικά και παρακρατικά, προέθαλε όλο και πιο απειλητικό για 
τις κατεστημένες δυνάμεις της άρχουσας τάξης.

Βασική αηαίτηση του μαζικού λαϊκού κινήματος ήταν η ανατροπή του καραμανλι- 
κού καθεστώτος να μη συνοδευτεί μόνο από μια σειρά άμεσων και στοιχειωδών μεταρρυθ
μίσεων, αλλά, και αυτό ήταν το βασικότερο, από μια πολιτική ουσιαστικού εκδημοκρατισμού 
της δημόσιας ζωής και βαθύτερων αλλαγών όπως και από μια πολιτική διασφάλισης της 
εθνικής ανεξαρτησίας.

Ουσιαστικά επρόκειτο για ένα κίνημα, το οποίο, εκτός από μια ορισμένη ασάφεια 
που το χαρακτήριζε κυρίως ως προς τον προσανατολισμό και την ιδεολογία του, είχε βαθύ 
δημοκρατικό, προοδευτικό και αντίίμπεριαλιστικό χαρακτήρα

Αποφασιστικό ρόλο στην αφετηρία του κινήματος αυτού έπαιξε η ΕΛΑ. και ιδιαίτε
ρα η νεολαία της.33 Στην πορεία όμως των γεγονότων με το να αποφεύγει η ηγεσία της 
Ε Λ Α  να αναλαμβάνει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες θα χάσει την πρωτοβουλία των

3 2  Σχεπ κά βλ. και Νίκου Καρά ‘To Κ Κ Ε  και η Ε Δ Α  στα χρόνια της δημοκρατικής αντίστασης 1950-1967·, a  Κομμου
νιστική Επιθεώρηση, Τεύχ. 1, (Γενάρης-Μάρτης 19731 ο. X X I, όπου γράφει : Ε ίμασ τε στην περίοδο όπου m a η θετία  της Ε Ρ  Ε , με 
τα  δεινά που είχ ε συσσωρεύσει, με τις  παρανομίες που είχε κάνει, είχε εξεγείρει την αγανάκτηση των λαϊκών μαζών. Φτάνουμε 
στην περίοδο της κατάρρευσης του κύρους της Δεξιός, όταν πια στην ημερήσια διάταξη τίθετα ι το θέμα της ανατροπής της από 
την εξουσία (...). Σ ' αυτό φτάσαμε μετά απ' όλη αυτή τη διαδικασία ανάπτυξης rou μαζικού κινήματος των λαϊκών αγώνων

33 Βλ. επίσης στο ίδιο, ο. X X I
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κινήσεων από την ΕΚ, που με επικεφαλής τον Γεώργιο Παπανδρέου θα ηγηθεί πολιτικά 
του αγώνα

Με την ανάληψη της κυβερνητικής εξουσίας από την ΕΚ. θ’ αρχίσει η εφαρμογή 
του μεταρρυθμιστικού της προγράμματος. Ενα πρόγραμμα που, αν και συντηρητικό και 
περιορισμένης εμβέλειας, απέβλεπε στον εκσυγχρονισμό της χώρας έτσι ώστε το παρα
γωγικό της δυναμικό να γινόταν περισσότερο ανταγωνιστικό34 εν όψει της προοπτικής της 
πλήρους ένταξής της στην Ε.Ο.Κ. Πρόγραμμα το οποίο αποσκοπούσε στη διαμόρφωση 
ενός νέου πλαίσιου άσκησης της εξουσίας που θα στηριζόταν σε συναινετικές διαδικασίες 
σε αντίθεση με τη μετεμφυλιακή πρακτική άσκησης της εξουσίας που στηριζόταν σε 
διαδικασίες καταναγκαστικού τύπου. Μια πολιτική, που θα ασκούσε την ηγεμονία της 
άρχουσας τάξης, στηριζόμενη περισσότερο στην ιδεολογική αντιπαράθεση και πειθώ και 
θα εγκατέλειπε τις κατασταλτικές πρακτικές που απαιτούσε η ιδεολογία της εθνικοφρο- 
σύνης. Πρακτικές και ιδεολογία που χρησιμοποιούσαν συστηματικά οι μετεμφυλιακές κυ
βερνήσεις και τα δυναμικά εξουσιαστικά κέντρα και σε πρώτη γραμμή ο στρατός.

Σύντομα όμως, σαν συνέπεια της υφιστάμενης λαϊκής δυναμικής για βαθύτερες 
αλλαγές όπως και της άρνησης των κατεστημένων δυνάμεων να δεχθούν και αυτές τις 
περιορισμένες μεταρρυθμίσεις, που συνεπάγονταν ουσιαστικά μετατόπιση του κέντρου 
εξουσίας από τη μοναρχία και το στρατό στην κυβέρνηση, η πολιτική του Γεωργίου Παπαν
δρέου και της Ε Κ  θα εμπλακεί σε μία αντιφατική διαδικασία,35 την οποία όπως απέδειξαν 
τα κατοπινά γεγονότα δεν θα κατόρθωνε να υπερβει Η αντιφατική αυτή διαδικασία η 
οποία αποτελεί το κλειδί, κατά τη γνώμη μας, για την κατανόηση της κρίσης νομιμοποίη
σης του καθεστώτος που ξέσπασε σε λίγο, είχε ως κύρια χαρακτηριστικά της. 
α) Την ενεργητική παρέμβαση των λαϊκών μαζών, οι οποίες σε κάθε προσπάθεια εφαρμο
γής των συντηρητικών μεταρρυθμιστικών μέτρων και πολιτικής, παρενέβαιναν δυναμικά 
ασκώντας σοβαρές πιέσεις για να διευρυνθούν τα όρια και το περιεχόμενό τους, 
β) Τις συνεχείς και κλιμακούμενες παρεμβάσεις των κυρίαρχων κατεστημένων δυνάμεων 
της άρχουσας τάξης και των ξένων που με πυρήνα τους τη μοναρχία το στρατό, την Ε.Ρ.Ε. 
και τις Η.ΠΑ, αντιδρούσαν σε κάθε μεταρρυθμιστικό μέτρο της κυβέρνησης.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο χαρακτηριστικό της αντιφατικής αυτής διαδικασίας θα 
θέλαμε να επισημάνουμε, πιο συγκεκριμένα ότι με τις διεκδικητικές, μαζικές συνήθως, 
παρεμβάσεις της νεολαίας και των κυριαρχούμενων τάξεων και στρωμάτων αναδεικνύο- 
νταν σε όλη τους την έκταση και βάθος τα πραγματικά προβλήματα της ελληνικής κοινω-

34. Σχετικά  με την οικονομική πσλπκή της κυβέρνηαις της Ε Κ  . σε διάλεξη που έδωσε στη Βόννη στις 29  Ιανουάριου 
1965. ο Ανδρέας Παπανδρέου. Μ ια νέα οικονομική πολιτική δια την Ελλάδα Α&ήναι 1965, ο 11. αναφέρει : Έ ις την Ελλάδα είχε 
κυριαρχήσει η άποψις - υπ οστηριγμένη και προπαγανδιζόμενη από τας κυβερνήσεις της δεκαετίας 1950-1960 - ό τι κοινωνική 
δικαιοσύνη εις  την κατανομήν εισοδήματος και πλούτου δεν σιχιβιθάζεται με ταχειαν οκονομικην ανάπτυξιν. ότι η ταχεία  
ανάπ τυξις θα έπρεπε να λαβή την προτεραιότητα και ό τ ι αινεπώ ς. ζητήματα ανακατανομής του εισοδήματος θα έπρεπε να 
αναβληθούν δ ί ευθετώ τερον χρόνον εις  το  μέλλον Η άποψις της παροικχτς κυβερνήσεως είναι ό τι αμκρυνσις της ανιοότητος 
του ειοοδτμστος συμβάλλει και αποτελεί έναυομα της αναπτύξεως, ότι είναι πιθανωτατα αναγκαία συνθήκη δι έναν υψηλόν 
Ρυθμόν αναπτύξεως εις το μέλλον. Εν από τα κύρια εμπόδια εις την ανάπτυξιν μιας θκχκιχανικής βάσεως εις την Ελλάδα είναι 
ή αδυναμία της εντοπίου αγοράς. Ενίσχυας της εντοπίου αγοράς δια της καλύτερος κατανομής του εισοδήματος και του 
πλούτου, είναι, κατά την γνώ μινμας αναγκαία προυπόθεσς δια την ανάπτυξη/ της βιομηχανίας η οποία με την σειράν της είναι 
προυπόθεοις της συνεχούς αναπτύξεως και εξελίξεω ν (Ο ι υπογρι̂ ιμίαεις είναι δ « ές  μας)

35. Β λ  επίσης Ηλιο Νκολόπουλου. Ιούλης και Ιουλιανά’. π Αγωνιστής Τεύχ 35. (Αύγουστος 1976). σ 13-14
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νιας. Με τις λαϊκές αυτές παρεμβάσεις, και εδώ είναι το κρίσιμο σημείο, διαμορφωνόταν μια 
κοινωνική και πολιτική δυναμική η οποία απειλούσε και έθιγε τις θέσεις και τα συμφέροντα 
των κατεστημένων κέντρων εξουσίας. Δυναμική που όξυνε την κρίση του μετεμφυλιακού 
καθεστώτος και υπονόμευε τις σχέσεις εξάρτησης που αυτό είχε διαμορφώσει από τα 
πρώτα μεταπολεμικά χρόνια με την Αγγλία και από το 1947 με τις Η.ΠΑ

Είναι γνωστή, λ.χ, η αντιιμπεριαλιστική κατεύθυνση που πήραν οι αντιδράσεις των 
μαζών στις προσπάθειες διχοτόμησης της Κύπρου με βάση το σχέδιο Ατσεσον36 ή οι 
μαζικοί αγώνες των σπουδαστών για τον εκδημοκρατισμό και την αναβάθμιση της πανεπι
στημιακής εκπαίδευσης μ' αφορμή την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση της στοιχειώδους και 
μέσης εκπαίδευσης της Ε Κ 37

Η κατάσταση άρχισε, όμως, να αποκτάει κρίσιμη διάσταση εξαιτίας των συνεχών και 
κλιμακούμενων παρεμβάσεων των κατεστημένων δυνάμεων του μετεμφυλιακού καθεστώ
τος που ήταν αντίθετες σε κάθε μεταρρυθμιστικό μέτρο και ιδιαίτερα σ’ εκείνα που απο- 
σκοπούσαν στον εκδημοκρατισμό του συστήματος διακυβέρνησης και τα οποία απειλού
σαν με ανατροπή τις καθιερωμένες μετεμφυλιακές εξουσιαστικές μορφές και πρακτικές.

Η εγκληματική ενέργεια στο Γοργοπόταμο, τα σαμποτάζ στον Έβρο και τη Νιγρίτα, 
η υπονόμευση της δραχμής και της οικονομικής πολιτικής, η όξυνση του κυπριακού, οι 
διαγραφές σπουδαστών που πρωτοστατούσαν στους αγώνες για τον εκδημοκρατισμό και 
την αναβάθμιση των σπουδών στα Πανεπιστήμια οι συνεχείς παρεμβάσεις του παλατιού 
σε θέματα ιεραρχίας και στελέχωσης του στρατού, οι πιέσεις του παλατιού και της Ε.Ρ.Ε. 
για τη λήψη μέτρων καταστολής και διάλυσης των οργανώσεων της αριστερός και ειδικό
τερα της Δ .Ν Λ κ,ά. αποτελούσαν ενέργειες που εντάσσονταν, όπως αποδείχθηκε σύντο
μα σ’ ενα ευρύτερο σχέδιο που αποσκοπούσε στην αποσταθεροποίηση της πολιτικής 
κατάστασης στον ελλαδικό χώρο. Ενα σχέδιο που είχε ως κύριο στόχο του να παρεμποδί
σει την καθιέρωση φιλελεύθερων και συναινετικών μορφών άσκησης της εξουσίας, οι 
οποίες υπαγορεύονταν από την οικονομική πρόοδο που είχε σημειωθεί και τους νέους 
συσχετισμούς ταξικής και πολιτικής δύναμης που είχαν προκύψει Αναπροσαρμογή των 
τρόπων άσκησης της εξουσίας η οποία θα διευκόλυνε την εκσυγχρονιστική διαδικασίά που 
είχε αρχίσει να συντελείται και η οποία προϋπέθετε την υπέρβαση των μετεμφυλιακών

3 6  Για το  εθνικό θέμα της Κύπρου ο Νίκος Κόράς T b  Κ Κ Ε  και π Ε Λ Α  o n , ο. XVI, γράφει, ορθά, ότι : 'Το Κυπριακό 
π άντοτε σ' αυτά τα  χρόνια απ οτέλεαε έναν καταλύτη για το  μαζικό κίνημα Η ταν αυνδεδεμένο μ' αυτό που λέμε, αγώνας για την 
κατάργηση της π ολιτκής της υποτ έλ εο ς  της χώρας μας ήταν αυνδεδεμένο με τα  εθνκά  συμφέροντα Στο  Κυπριακό υπήρχε 
πάντοτε μ α  αναπτυγμένη ευαοθησία των μαζών, που πολλές φορές ξεπερνούμε τις  προβλέψεις και εκτχτ)οεις του Κόμματος' 
Ο  Κ  Τσουκαλάς ανοφερόμενος σ τις επιπτώσεις που είχ ε το  κυπριακό στις ελληνοαμερκανικές σ χέσ εις υποστηρίζει ό τι η 
άρνηση του πρωθυπουργού να υποχωρήσει σ τις ιδιαίτερα οχ υρ ές πιέσεις που του άσκησε ο πρόεδρος Τζόνοον σ τις αρχές 
Ιουνίου (1964) όταν είχ ε μεταβεί στην Ουόοτνγκτον καθώς και η αποτυχία της ‘μικρής διάσκεψης κορυφής' για  την επίλυση της 
νέας κρίσης του κυπριακού επ ιτάχυναν τα  γεγονότα που οδήγησαν στην κρίση των Ιουλιανών. Από τη σ τιγμ ) αυτή πολλοί 
ανώτεροι πράκτορες της C .IA  άρχισαν να επ κχέπ τονται την Αθήνα για να υπονομεύσουν την κοινοβουλευτική πλειοψηφία του 
Γ Παπανδρέου. Σ χ ετκ ά  βλ. Constantin Tsoucalas, La G râce de Γ indépendance aux colonels. Εκδόσεις F M aspero, R O M , Paria 
1970, a  173. Στοιχεία  για  την κυπ ρκκή κρίση αυτής της περιόδου όπως και για  τις  ευρύτερες επιπτώσεις της βλ. Σπ  Λιναρδά- 
του. Από τον εμφύλιο Τομ Δ  , ο.π. ο. 3 5 2 -3 6 6  370-379 και 423-462. Ε Ν . Τζελέπη Το κυπριακό και οι συνωμότες του. Εκδόσεις 
θεμ έλ ιο . Αθήνα 1 96 6  κυρίως, σ. 148 επόμ και 246  επόμ. Νίκου Ψλτρούκη Ιστορία της Σύγχρονης Ελλάδας (1940-1967), Τόμ. Γ , 
Εκδόσεις Επ ικαιρότητα Β' Εκδοση σ. 260-264, 272 -282 και 287-312.

37. Για τα  θέματα αυτά βλ. Η λ  Νκολόπουλου. Ιούλης και ίουλιανά·, ο.π, a  13-14.
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τρόπων άσκησης της εξουσίας που είχαν διαμορφωθεί και εδραιωθεί και οι οποίοι, ουσια
στικά, είχαν προσλάθει τα χαρακτηριστικά του κράτους έκτακτης ανάγκης.

4. Η Σύγκρουση και τα  Μοιραία της Σφάλματα

Στη διαδικασία αποσταθεροποίησης το σημαντικότερο ρόλο διαδραμάτισαν το παλάτι, ο 
στρατός και οι Η.ΠΑ, ουνεπικουρούμενοι, τουλάχιστον μέχρι την ανατροπή της κυβέρνη
σης Στεφανόπουλου, άμεσα από την EP.E.38 Η υπονομευτική αυτή δραστηριότητα επεκτά
θηκε σύντομα και στους ίδιους τους κόλπους της ανομοιογενούς Ε Κ  Είναι γνωστός ο 
ρόλος που έπαιξαν στη διαδικασία αυτή οι Γαρουφαλιάς, Νόβας, Κωστόπουλος, Τσιριμώκος, 
Στεφανόπουλος κ,ά... Καθοριστικός στην αποσταθεροποιητική αυτή διαδικασία ήταν ο ρό
λος του Κ. Μητσοτάκη και της ομάδας των βουλευτών που έλεγχε, όπως και του εκδότη 
της εφημερίδας Ελευθερία' Π. Κόκκα που τον στήριζε.39 Είναι γνωστό, άλλωστε, ότι ο Κ. 
Μητσοτάκης, ένα μήνα πριν ξεσπάσει η κρίση συναντήθηκε με ανώτερο υπάλληλο των 
αμερικανικών υπηρεσιών.40 Στη διαδικασία, όμως, της αποσταθεροποίησης συνέβαλε απο
φασιστικά η ενδοτική και ανεκτική στάση της κυβέρνησης του Γ. Παπανδρέου απέναντι 
στη μοναρχία, το στρατό και τον αμερικανικό παράγοντα Υποχωρητικότητα που διευκόλυ
νε τη μεθοδική υπονομευτική τους δραστηριότητα και επηρέαζε καθοδικά την δημοτικότη
τα και του ίδιου.4' Ενδεικτικά επισημαίνονται οι απόπειρες παρεμπόδισης των διεκδικητι- 
κών κινητοποιήσεων των εργαζομένων, το κτύπημα των απεργών στο Λαύριο, ο τρόπος 
αντιμετώπισης της εγκληματικής ενέργειας στο Γοργοπόταμο, η παρεμπόδιση της πολιτι
κής δραστηριότητας των μαθητών, η απαγόρευση εκδηλώσεων υπέρ του αγωνιζόμενου 
λαού του Βιετνάμ οι συλλήψεις και οι δίκες νέων που συμμετείχαν σε αυτές, η ανακοπή 
της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης και η μη επέκτασή της στα Πανεπιστήμια κ.ά_ Το μοι
ραίο, όμως, λάθος του Γ. Παπανδρέου ήταν η επλογή του να δεχθεί, από τη στιγμή που 
ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, την πρωτοκαθεδρία των ανακτόρων στο καίριο ζήτη
μα του ελέγχου του στρατού.42 Η ευθύνη για την τοποθέτηση του Π. Γαρουφαλιά στο

38. Σχετικά  ο Παν Κανελλόπουλος σε συνέντευξή του σττιν εφ  Ριζοσπάστης, o n , αναφέρει τα  εξής χαρακτηριστικά : 1 ε  
υπόμνημά μου προς τον Κωνσταντίνο τον Ιανουάριο του 1966 διετύπωοα την απορία μου για  τον τρόπο με τον οπ ού έγινε η 
αποστασία Σ' αυτό το υπόμνημα ανοφέρομαι και στην πλάνη στην οποία κι εγώ είχα παραΕΜρθεί ότι οι κομμουνιστές είχαν φ έρει 
όπλα απ' έξω  και τα  αποβίβαζαν ο ε μυσ τκοιις όρμους. Αυτά ανέφεραν ο ε εκθέσεις τους οι αρμόδιοι της K Y J1 Ω ς το  τέλος του 
1965 ήμουν κι εγώ θύμα αυτών των ψευδών πληροφοριών. Μ ετά  το Δεκέμβρη του 1965 διαπίστωσα ότι όχι μόνο δεν ουνέβαναν 
αυτά, αλλά οτι λειτουργούσε κάτκχα συνωμοτική οργάνωση η οποία απεβλεπε στο να κλονίσει τη δημοκρατία και να προετομά- 
σει τη δκτστορία'.

39. Σ χ ετκ ά  β λ  τα  στοιχεία και τις  εκτχή ο εις που αναφέρει ο Φωντας Λόδης, Ιουλπνά 1965 100 μέρες που συγκλόνισαν 
την Ελλάδα Εκδόσεις Κοστανκίιτη Αθήνα 1 96 6  σ. 27-29. Ο  Ανδρέας Παπανδρέου Η Δημοκρατία στο αύαπ α σ μ α  Εκδόσεις 
Κτχχτναση, Αθήνα 1974. ο. 2 5 8  τονίζει οτι : Ο  εγκέφαλοι που ουνέλαβαν και οργάνωσαν το  σχέδιο της συνωμοσίας ήταν ο 
Μ ητσοτάκης ο Κόκκος κι ο Χοίδάς Επίσης β λ  Μ . Παπανδρέου Εφιάλτης ο π. ο. 125

40. Βλ. JL M eynaud. Π ολιτικές δυνάμεις στην Ελλάδα Η βασιλκη εκτροπή από τον κοινοβουλευτισμό του Ιουλίου του 
1 96 5  Μ έρος θ '. Εκδόσεις Μπάυρον, Β' έκδοση ο. 59. όπως και τα  στοιχεία που παραθέτει, σ. 58-60, σχετικά με το  ρόλο των 

Η .Π Α  στα Ιουλιανά
41. Για το θέμα αυτό β λ  και A  Παπανδρέου. Η  Δημοκρατία „  ο π. ο 259, όπου αναφέρει ότι η φθορά του Γ Παπανδρέου 

■ήταν άμεση συνέπεια των υποχωρήσεων του σ τις δυνάμεις του Κατεστημένου και των υπαναχωρήσεων του κάτω από τις  
πιέσεις των Αμερικανών, του Παλατιού και της ιεραρχίας του στρατού

42. Για το θέμα αυτό ο J  M eynaud. Ο ι π ολσκές δυνάμεις -  ο.π, ο. 61. υποστηρίζει ορθά, ό τ ι εάν θα πρέπει τελικά  να 
καταλογισθεί στον Γ. Παπανδρέου "ένα βαρύ ο ε ευνέπ ειες σφάλμα είναι η στάεη που υιοθέτησε αμέσως μετά τον εκλογικό του  
θρκμβο του Φεβρουεψίου 1964, όταν δεν επεδίωξε. και ίσως ούτε καν θέλησε την απόδοση του ελέγχου της στρατιω τικής 
μηχανής στην υπεύθυνη κυβέρνηα) της χώρας'.
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Υπουργείο Εθνικής Αμυνας είναι αποκλειστικά δική του. Οι αυταπάτες του οτι μπορούσε 
να πείσει το νεαρό μονάρχη να κινείται σε συνταγματικά πλαίσια με βάση την προσφιλή 
του ρήση "ο Βασιλεύς βασιλεύει και ο Λαός κυβερνά" δεν αποδείχθηκε μόνον πολιτικά 
αφελής αλλά και ολέθρια για τις τύχες του ελληνικού λαού. Η διεκδίκηση της ανάληψης 
του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, όταν ήρθε στο προσκήνιο 
η υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ και η αποκάλυψη από πλευράς του, στις 23 Φεβρουάριου 1965 του 
σχεδίου Περικλής,43 που πιστοποιούσε το προσχεδιασμένο των εκλογών βίας και νοθείας 
του 1961, δεν ήρθαν μόνον καθυστερημένα αλλά και άκαιρα44

Από το σημείο αυτό και πέρα η ελληνική κοινωνία θα μπει σε μια κρίσιμη πορεία η 
οποία δεν θα κλείσει παρά μόνο με την επιβολή της στρατιωτικής δικτατορίας.

Για την καλύτερη κατανόηση των γεγονότων που ακολούθησαν θα πρέπει να υπο
γραμμιστεί ότι η Ε.Κ. ως κομματικός φορέας παρά τη συντηρητικότητά της, την αρχηγική 
της συγκρότηση και τους ισχυρούς δεσμούς της με τις κατεστημένες δυνάμεις δεν απο
τελούσε εγγύηση, ιδιαίτερα μετά το θάνατο του Σοφοκλή Βενιζέλου ο οποίος είχε στενές 
σχέσεις με το παλάτι,45 για τη διασφάλιση της κυριαρχίας των κατεστημένων μετεμφυλια- 
κών κέντρων κοινωνικής και πολιτικής δύναμης. Και αυτό γιατί η ΕΚ, ως κομματικός 
φορέας, ήταν επιρρεπής στις λαϊκές πιέσεις και απαιτήσεις. Ειδικότερα δεν πρέπει να 
διαφεύγει της προσοχής μας ότι στην εκλογική βάση της ΕΚ, εξαιτίας και των σοβαρών 
σφαλμάτων της Αριστερός, είχαν συσπειρωθεί πλατιές λαϊκές μάζες που είχαν αριστερό 
προσανατολισμό, ενώ ένα μεγάλο τους τμήμα είχε περάσει από τις διαδικασίες και τις 
γραμμές της εθνικής λαϊκής αντίστασης στα χρόνια της κατοχής γεγονός το οποίο τις 
καθιστούσε ιδιαίτερα ώριμες και ικανές να παρεμβαίνουν πολιτικά και να κινητοποιούνται 
αγωνιστικά. Ταυτόχρονα η νεολαία έχοντας διαπαιδαγωγηθεί αγωνιστικά στους εθνικούς 
και κοινωνικοπολιτικούς αγώνες της τελευταίας περιόδου βρισκόταν σε εγρήγορση και 
πίεζε για ριζοσπαστικές λύσεις.

Η ευρύτερη αυτή λαϊκή και δυναμική συσπείρωση είχε την αντανάκλασή της στο 
εσωτερικό της Ε.Κ. στα πλαίσια της οποίας πραγματοποιούνταν σοβαρές διαφοροποιήσεις 
με γρήγορους ρυθμούς. Διαφοροποιήσεις που οδήγησαν στη συγκρότηση μιας ισχυρής 
αριστερής πτέρυγας με εκφραστή της το γιο του πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου. 
Μιας πτέρυγας που στην εξέλιξη των γεγονότων γινόταν όλο και πιο ριζοσπαστική. Ριζο- 
σπαστικοποίηση, όμως, που είχε κυρίως προγραμματικό - διακηρυκτικό χαρακτήρα και 
λιγότερο οργανωτικές και πρακτικές προεκτάσεις. Αντίφαση η οποία ήταν και η αχίλλειος

4 3  Πα το  σχέδιο Περικλής 8 λ  T Βουρνά, Ιστορία-, ο π., ο. 221-224
44  Επίσης βλ. J  Meynaud. Ο ι π ολιτικές δ υνά μ εις- Μ έρος Β'. ο π. ο 60. όπου επισημαίνει ότι ‘ο Γ Παπανδρέου διέπραξε 

την κρίσιμη εκείνη ώρα σφάλματα τακτικής τα  οποία τον παρέσυραν στην παγίδα που είχαν στήσει οι πολίτικοι αντίπαλοί του ‘
45  Σχετικά  βλ. και τη συνέντευξη του Ανδρέα Παπανδρέου στην εφ. Τα Νέα στις 15 Ιουλίου 1985. σ. 13
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πτέρνα αυτής της τάσης.46 Η ριζοσπαστικοποιούμενη αυτή Κεντροαριστερά σύντομα, μαζί 
με την Αριστερά, θα γίνουν ο προνομιακός στόχος των κατεστημένων μετεμφυλιακών 
δυνάμεων με αποκορύφωμα τις μεθοδεύσεις τους στην υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ και τις προσπά- 
θειές τους για διάλυση της Δ Ν Λ

5. Η Κρίση Νομιμοποίησης της Αστικής Εξουσίας και η Στάση των Μαζών.

Με το παλατιανό πραξικόπημα οι άρχουσες δυνάμεις του μετεμφυλιακού καθεστώτος θα 
περάσουν σε μετωπική επίθεση παρεμποδίζοντας με τον τρόπο αυτό την ανάληψη του 
Υπουργείου Εθνικής Αμυνας από τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Δυστυχώς, όμως, ο Γ. Παπαν- 
δρέου δεχόμενος να παραιτηθεί θα διαπράξει κορυφαίο λάθος, τις  συνέπειες του οποίου 
δεν θα πληρώσει μόνον η παράταξή του αλλά το σύνολο του ελληνικού λαού. Το κορυφαίο 
αυτό λάθος του Γ. Παπανδρέου, το σοβαρότερο της πολιτικής του σταδιοδρομίας, θα 
δώσει τη δυνατότητα στο παλάτι να προχωρήσει στην εφαρμογή των σχεδίων του αμέσως.

Η ουσιαστική, όμως, αντίδραση και αντίσταση στη μετωπική και μεθοδευμένη επίθε
ση των κατεστημένων κέντρων εξουσίας θα προέλθει από τις λαϊκές μάζες που θα αντι- 
δράσουν άμεσα με πρωτοφανείς σε μαζικότητα και μαχητικότητα διαδηλώσεις. Διαδηλώ
σεις που θα κρατήσουν πάνω από 70 ημέρες47 και θα δημιουργήσουν σοβαρά εμπόδια στην 
υλοποίηση των σχεδίων του μετεμφυλιακού κατεστημένου.

Σε μία από τις μαζικές αυτές αγωνιστικές κινητοποιήσεις, στις 21 Ιουλίου 1965, θα 
δολοφονηθεί το στέλεχος του νεολαιίστικου αριστερού κινήματος Σωτήρης Πέτρουλας.48

Οι συνθήκες γενικής πολιτικής κρίσης που διαμορφώθηκαν στη χώρα και ειδικότε
ρα η παλαϊκή δημοκρατική αντίσταση κατά του μοναρχικού πραξικοπήματος επιτάχυναν

46. Αποτέλεσμα της cm  «ροπής αυτής ήταν τα ριζοσπαστικοποιούμενα. λόγω των κοΜ ιΜ κοοκονομκώ ν και πολίτικων 
συνθηκών, λαϊκά και μικροαστικά στρώματα να εκφράζονται, σε κανοπ ονιτκό βαθμό, στο δ κκηρυκτκό επίπεδο, όπως δ είχνει 
άλλω στε η ϋΐήχησ η που είχαν τα  συνθήματα και η δημοτικότητα του A  Παπανδρέου. Ταυτόχρονα όμως, η ριζοσπαστκοποήαη 
αυτή απορροφιόταν, σε μεγάλο βαθμό, στο πρακτικό επίπεδο, από μικρά, συνήθως, αποτελέσματα Το χαρακτηριστικό αυτό της 
ριζοσπασπκότητας σ τις διακηρύξεις και της ουντηρητκότητας στην πράξη θα αποτελέσει ένα από τα  κυράτερο χαρακτηριοτκά, 
και ίσως το  κυράτερο. του φαινομένου του λαϊκισμού που θα αναπτυχθεί αργότερα Πάντως σε ό τ ι αφορά τα  ουρ ή μ α τα  και τις  
θέσ εις τη ς Κεντροαριστεράς εκείνη την περίοδο, θα πρέπει να ετποημανθεί ότι αυτές ήταν κάπως π » προχωρημένες στο 
πολιτικό επίπεδο θ ' αντίθεση με τις  θέσεις της στο οικονομικό επίπεδο, που ήταν σαφώς mo συντηρητικές Σχετικά  β λ  Ανδρέα 
Παπανδρέου. Μ α  νέα οκσ νομκή π ολιτ*ιή_ ο.π.

4 7  Πα το χρονικό της επέμβασης των μαζών και της αντίστασής τους στο παλατιανό πραξκόπημα β λ  Δ. Λιθιεράτου. Τ ο  
χρονικό του Ιουλίου 1965', ο.π, σ 20  επόμ

48 Λεπ τομέρειες γ α  τη ζωή την προσωπικότητα τη δράση την προβληματική και την οργανω τκή ένταξη του Σωτήρη 
Πέτρουλα β λ  : Αφιέρωμα στο Σωτήρη Π ετρούλα Εκδότης ΓΙανσπουδασπκή Δημοκρατική Κίνηση “Σωτήρης Πέτρουλας’. Αθήικχ 
196 6  Ηλία Νικαλόπουλου. ’Δέκα χρόνια από τη δολοφονία του αγωνιστή Σωτήρη Πέτρουλα’. π  Αγωνιστής Τεύχ. 16 (Ιούλιος 
1975), σ. 19-21. Μάκη Παπ ούλα 'Αναφορά στη μνήμη του Σωτήρη Πέτρουλα'. εφ  Η  Α υγή 20  Ιουλίου 1975, σ  3  και 10. Ω, Π ο ιος  
ήταν, τ ί π ίστευε ο Σω ττρτς Π έτρουλας Σκιαγραφία από ένα φίλο και «»αγω νισ τή του', εφ  Τετράδιο. Ιούλιος-Αύγουστος 1975, 
σ. 11 (Τα στοιχεία δόθηκαν από τον Ηλία Νικολοπουλο και η απόδοσή τους έγινε από τους Δημ Γκιώνη Φώντα Λάδη και Λήδα  
Μ οσχονά) Επίσης β λ  Γιώργου Χατζόπουλου, Ε φ τά  γράμματα του Σωτήρη Πέτρουλα', π Αντί, Τεύχ. 209 (Ιούνιος 1982), σ. 23-25. 
όπως και τις  αποφάσεις του Κ Χ  της ΔΝ Λεμπ ράκη κ α  της Συνδκκχεςός της Οργάνωσης της Δ Ν Λομηράκη της Α Σ Ο Ε Ε  για  
την περίπτωση του Σωτήρη Πέτρουλα και του Μακη Παπούλια στο ίδιο, α  26-27. Επκσημοινεται σ χ ετκά  ότι την περίοδο της 
δολοφονίας του ο  Σωτήρης Πέτρουλας προβληματιζόταν μαζί με άλλους συντρόφους και συναγωνιστές tou εξ  α ιτίας της 
αδιέξοδης στρατηγικής και τακπκής όπως και του |*1 δημοκρατικού τρόπου λειτουργός της Ε Δ Α  και της Δ Ν Λ . πάνω στους 
τρόπους εμφάνισης ενός νέου φορέα της Αριστερός που θα συνέθαλε, με β ά « ) τη μαρξιστική θεωρία και μεθοδολογία και την 
πλούσια εμπ εφ ία θ ετκ ή  και αρνητκή του λαϊκού μας κινήματος στην υπ έρβαυι της κρίσης του Τις παραμονές της δολοφονίας 
του οι σχετικοί προβληματισμοί είχαν καταλήξει στην ανάγκη έκδοοης θεωρητικού και π ολιτκού περιοδικού όπως και στην 
αναγκαιότητα δημιουργίας αριστερής πολπκής κιντκός
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τις διαφοροποιήσεις που είχαν αρχίσει να σημειώνονται, ήδη, στα πλαίσια της ΕΚ. και της 
Ε Λ Α . Κύριο χαρακτηριστικό των διαφοροποιήσεων αυτών ήταν η ακόμη μεγαλύτερη ριζο- 
σπαστικοποίηση των αριστερών τάσεων και πτερύγων στο χώρο του Κέντρου και της 
Αριστερός.

Στην ΕΚ. ενισχύθηκαν οι διαφοροποιήσεις ανάμεσα στην κεντροδεξιά και κεντροα
ριστερή της πτέρυγα49 Στην Αριστερά εντάθηκαν οι προβληματισμοί, οι αναζητήσεις, οι 
διαφωνίες. Οι διαφοροποιήσεις αυτές, ιδιαίτερα έντονες στα πλαίσια της Νεολαίας της 
Ε Λ Α  αρχικά και αργότερα στη Δ.ΝΑ, επιταχύνθηκαν και άρχισαν να αποκτούν τη μορφή 
της πολιτικής και οργανωτικής ρήξης.50 Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μια περίοδο έντονων 
κοινωνικών και πολιτικών αγώνων η Αριστερά στη χώρα μας θα χάσει την ευκαιρία να 
αναπροσαρμοστεί και να αναπροοανατολιστεί σε πιο ριζοσπαστικές κατευθύνσεις, γεγονός 
που θα της επέτρεπε να εκφράσει με επιτυχία τα συμφέροντα των κυριαρχούμενων

49. Για το  θέμα αυτό ο Ανδρέας Παπανδρέου, Η  Δημοκρατία ., ο.π, ο. 270-272. γράφει οτι "ήταν ολοφάνερο πως η Ένωση 
Κέντρου - και μετά την έξοδό της από το καθαρτήριο του καλοκαιριού του 1965 - περιείχε στους κόλπους της στοιχεία που 
ευνοούσαν το  Κατεστημένο. Μ ας ήταν αδύνατο να λησμονήσουμε πως η λ ύ α ι Στεφανόπουλου είχ ε μαγειρευθεί άμεσα από το  
Λαμπράκη και πως η ομάδα των βουλευτών, που επηρεαζόταν άμεσα από το ^ μ π ρ ά κ η  αποτελούσε το ένα τέταρτο περίπου της 
κοινοβουλευτικής δύναμης της Ένωσης Κέντρου θ α  μπορούσε λοιπόν άνετα να κτυπήσει και πάλι ο Λομπράκης όταν θα το  
καλούοσν οι περιστάσεις. Κατά κάποιο τρόπο η ομάδα αυτή αποτελούσε το τελευταίο υπόλειμμα των πλοκάμων του Κατεστη
μένου σ τις τά ξεις  μας. Αυτή ακριβώς η γνώση οδήγησε στο σχηματισμό - στην αρχή ανεπαίσθητα αργότερα φανερά - της 
Κ εντροδεξιάς και της Κεντροαριστεράς μέσα στην Ένωση Κέντρου, μετά την κάθαρση των αποστασιών, το καλοκαίρι του 1965 
(_) Για τον πατέρα μου ολ' αυτά αντιπροσώπευαν μια νέα κατάσταση πραγμάτων Χωρίς αμφιβολία εξήλθε σαν ήρωας από την 
Ιουλιανή κρίση και ο λαός του το αναγνώριζε αυτό απόλυτα Ομως ο Γεώργιος Παπανδρέου ήταν αρχηγός ολόκληρης της Ενωαης 
Κέντρου, όχι μονάχα της Κεντροαριστεράς. Δεν ήθελε να προεδρεύσει στη διάλυση του κόμματός του, μια διάλυση που θα ήταν 
αναπόφευκτη αν η ομάδα Λαμπράκη συγκρουόταν α νοκτά  με την ομάδα Ανδρέα Παπανδρέου. Υποπτευόμενος πως ο Λαμπρό- 
κης θα κτυπ ούοε μόλις του δινόταν η ευκαιρία ήταν πρόθυμος - ενώ εγώ δεν ήμουν · να κάμει συμβιβασμούς προκειμένου να 

αναβληθεί μια τέτο ια  ανφέτρηση*.
50. Ο ι ρήξεις α υτές άρχισαν να εκδηλώνονται από τα  τέλη  κυρίως, του 1963 και θα προετοιμαστούν και από ζυμώσεις και 

δ ια φ ο ρ ο π ο ιείς  που είχαν α υντελεσ τεί ιδιαίτερα στη σπουδαζουοα της Μ Ε Λ Α , απο το 1961 και μετά. Ο  Γιώργος Χατζόπουλος 
διευθυντής-αρχουντάκτης της ΤΊανσπουδαστκής' 1957-1962 και μέλος του Γραφείου Σπουδάζουσας της Ν Ε Δ Α  1958-1961. 
αναφ έρει σε συνέντευξή του. στο π Σχολιαστής. 1967. σχετικά ο τ ι. Την περίοδο του εκλογικού πραξικοπήματος του '61 και με 
την ανάπτυξη του σπουδαστκού αγωνιστικού κινήματος δεν μας αρκούοε πια η λεγκαλιοτική πολιτική της ηγεσίας της αριστε
ρός. Η δική μας μετεμφυλιακή γενιά δεν κουβαλούσε την ήττα  και τις  αναστολές της προηγούμενης Η  ανπκαραμανλική πάλη και 
ο κυπριακός αγώνας μας βοήθησαν να ξεκαθαρίσουμε την κατάσταση Η  επανάσταση στην Κούβα μας έλυσε τα  χέρ ια  μας 
απελευθέρωσε*. Περί τα  τέλη  του 1963 θα ιδρυθεί η κίνηση αντιαποικιακής αλληλεγγύης Φίλοι Νέων Χωρών και θα κυκλοφορήσει 
το  περιοδικό της Δ ελτίο Φίλων Νέων Χωρών. Το φθινόπωρο του 1964 ιδρύεται η πολίτικη κίνηση γύρω από το περιοδικό 
Αναγέννηση και μ ε έκφραση στον σπουδαστικό χώρο αργότερα την Π Π Χ Π  Την ημέρα της κηδείας του Σωτήρη Π ετρούλα στις 
23 Ιουλίου 1965 το  πρωί κυκλοφορεί και μοιράζεται στο χώρο μπροστά στη Μητρόπολη η ιδρυτική διακήρυξη της Πανσπουδα
στικής Δημοκρατικής Κίνησης "Σωτήρης Πετρούλας*. Η Π Α Ν Δ Η Κ . συγκροτήθηκε από στελέχη του φοιτητικού κινήματος 
ανένταχτους αγω νιστές κα ι κυρίω ς από μέλη της πολιτικής και οργανωτικής συσπείρωσης στο κεντρικό όργανο της οποίας 
συμμετείχε ο Σωτήρης Πετρούλας πριν δολοφονηθεί Μ έλη άλλωστε της πολιτικής και οργανω τκής αυτής συσπείρωσης στην 
οποία τα  μέλη της είχαν δώσει τό τε προσωρινά το  προσωνύμιο Οργάνωση της Σ Ο Σ Υ Ν  (από το  Σοσ αλισ τκή Συνειδητοπ οήοη  
που αποτελούσε βοσκό στοιχείο της στρατηγικής τη ς  στρατηγική της αντκιπ ιτολιστικής-σοσιαλιστικής συνειδητοποίησης. 
όπως χαρακτηριζόταν) είχαν πρωτοστατήσει και συμμετείχαν, μαζί με τον ιστορικό Νίκο Ψυρουκη και άλλους ανένταχτους 
αγω νιστές της Αριστερός στην ίδρυση λειτουργία και δράση της κίνησης Φ.Ν.Χ. Η Π Α Ν Δ Η Κ , αυτοδιαλύθηκε ένα χρόνο, 
περίπου, μετά  την ίδρυσή τη ς  εξα ιτίας των σοβαρών εσωτερικών αντιθέσεων που ξέσπασαν κυρίως στους κολπους της Σ Ο Σ Υ Ν . 
Α ντιθέσ εις που οδήγησαν σύντομα στο να αποχωρήσουν, βαθμιαία, τα  πιο πολιτικοποιημένα και με μαζική παρουσία και δράση 
μέλη της επαναστατικής αυτής νεαλΟΗστκης οργάνωσης (στην οργάνωση αυτή συμμετείχαν, βασικά, οικοδόμοι φ οιτητές και 
μ α θη τές εργαζόμενοι στο συντριπτικό τους μέρος και σ ε μικρότερο ποσοστό βιομηχανκοί ερ γά τες τεχ ν ίτες και υπάλληλοι). Τα 
μέλη της οργάνωσης α υτή ς ηλικίας 17 εως 25 ετών, που οι ρίζες δημιουργίας της βρίσκονται αποκλειστικά στις εσω τερικές 
εξελ ίξεις  του ελληνικού λαϊκού κινήματος έδρασαν, πρωτότυπο και ουσιαστικά στο διάστημα 1962-1966 μ ε αποκορύφωμα τη  
συμμετοχή τους στα Ιουλιανά όπου πρωτοστάτησαν σ τις μεγάλες μαζικές και δυναμικές λαϊκές κινητοπ οέρεις της περιόδου 
αυτής Σ χετικά  β λ  και Κατερίνα Σαν-Μ αρτιν, Λαμπράκηδες Ιστορία μ α ς γεν ιά ς Εκδόσεις Πολύτυπο, Αθήνα 1964, ο. 195-201. 
όπου, όμω ς σε ο τι αφορά την Π Α Ν Δ Η Κ  και την Οργάνωση της Σ Ο Σ Υ Ν , υπάρχουν α ρκετές αντχρίβειες
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τάξεων και στρωμάτων. Δυστυχώς η ιδεολογικοπολιτική συγκρότηση και ο τρόπος λει
τουργίας της ΕΑΑ. και της Δ Ν Λ  δεν έδιναν τη δυνατότητα σύνθεσης των διαφορετικών 
απόψεων. Αξίζει να επισημανθεί σχετικά ότι η ηγεσία της Ε Α Α  και της Δ Ν Λ  ποτέ δεν 
επιδίωξε να λάβει σοβαρά υπόψη της τις απόψεις της μαχόμενης οργανωμένης βάσης της, 
ιδιαίτερα πολιτικοποιημένης και αξιόλογης από άποψη προβληματισμού εκείνα τα χρόνια 
Αντίθετα μόνιμη επιδίωξή της ήταν η επιβολή, σ’ αυτήν, των δικών της απόψεων και 
θέσεων Το αποτέλεσμα ήταν να υπάρξει ένα συνεχές φυλλορρόημα των οργανωμένων 
μελών της Ε Δ Α  και ιδιαίτερα της Δ Ν Λ  φυλλορρόημα που αφορούσε τα πιο ενεργά, 
πολιτικοποιημένα και στρατευμένα μέλη τους 51

Στην επιτάχυνση των διαφοροποιήσεων αυτών συνέτεινε καθοριστικά ο τρόπος 
που καθοδηγήθηκε από την ηγεσία του Κέντρου και της Αριστεράς η παλαϊκή δημοκρατι
κή αντίσταση κατά του βασιλικού πραξικοπήματος, μια αντίσταση που είχε ως κυρίαρχο 
χαρακτηριστικό της την έντονη τάση των μαζών για αντιπαράθεση και σύγκρουση με τις 
δυνάμεις που προκάλεσαν και στήριξαν το υοναρχικό πραξικόπημα Είναι γνωστές σχετικά 
οι μαζικές και δυναμικές διαδηλώσεις στις διαδοχικές προσπάθειες ‘σαλαμοποίησης’ της 
ΕΚ. Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο αναφορικά με τις διαθέσεις των μαζών, οτι όταν προβλήθη
κε το σύνθημα ‘ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ’ οι λαϊκές μάζες το έκαναν αμέσως κτήμα τους και το 
ανέδειξαν σε κορυφαίο σύνθημα της πάλης τους, δείχνοντας με τον τρόπο αυτό ότι είχαν 
συνειδητοποιήσει το βάθος και την ουσία της σύγκρουσης με τις κυρίαρχες δυνάμεις του 
μετεμφυλιακού καθεστώτος. Ετσι παρά τις προσπάθειες των καθοδηγητικών ομάδων της 
Ε Κ  και της Ε Α Α  το σύνθημα ‘ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ’ γενικεύθηκε όπως και η εκλαϊκευμένη 
εκδοχή του ‘Δε σε θέλει ο Λαός παρ’ τη μάνα σου και μπρος’ 52

Παράλληλα οι ίδιες οι λαϊκές μάζες με τη στάση τους επανειλημμένα κατέδειξαν 
την αντίθεση τους στην τακτική της αναχαίτισης και της περιστολής των λαϊκών κινητο
ποιήσεων, που προσπαθούσαν να επιβάλουν οι κυρίαρχες καθοδηγητικές ομάδες τόσο του 
Κέντρου όσο και της Αριστεράς, τακτική, που απέβλεπε στη χρησιμοποίηση των λαϊκών 
κινητοποιήσεων ως μέσου άσκησης πίεσης στο παλάτι ώστε, αυτό, να δεχθεί τη διεξαγωγή 
εκλογών, αυταπάτη που δεν θα μπορέσει να πραγματοποιηθεί ούτε αργότερα παρά τους 
συμβιβασμούς και τις σοβαρές υποχωρήσεις που έγιναν από το Γ. Παπανδρέου απέναντι

51. Επίσης β λ  Η λ  Νκολόπουλου. Ιούλης και Ιουλπνά’. ο.π, ο. 13 και 15 και του ίδιου. ‘Δέκα χρόνια από τη δολοφονία του 
αγωνιστή Σωτήρη Πετρούλα’, ο,π, ο. 20  και 21. Α κό(*) για το  οργανωτικό κλίμα και τις  π ρακτκές της ηγεσίας της Ε Δ Α  και της 
Δ Ν Λ  βλ. Ό  άλλος μύθος για  τον Σωτήρη Πετρούλα και οι αγώνες της γενιάς του 114’. π. Αντί, Τεύχ 209  (Ιούνιος 1982), ο 22  
όπως και ο. 23-27, που έχουμε προαναφέρει Ε ιδκότερα οε οτι αφορά τις  διαφωνίες που είχαν αναφυεί στα πλαίσια του κλειστού 
ηγετικού πυρήνα της Ε Δ Α  και του K K E  ανάμεσα στα στελέχη του εοω τερκού και του εξω τερβού. και οι οποίες είχαν, σχεδόν 
τελείω ς, διαφορετικό προβληματισμό από αυτόν που αναπτυσσόταν από τα  στελέχη και τα  μέλη των οργανώσεων της Ν Ε Δ  A  
και Δ Ν Λ . βλ. ενδεικτικά τα  όσα αναφέρουν χαρακτηριστικά οι Αντωνης Μ πριλάκης Το ελληνικό κομμουνκττκό κίνημα Ιστορική 
διαδρομή κρίση προοπτικές Εκδόσεις Εξάντας Αθήνα, 19Θ0, σ. 136-147 και Γρηγόρης Φαράκος Μ αρτυρίες και στοχασμοί 
(1 9 4 1 -1 9 9 U  Εκδόσεις Προσκήνια Αθήνα 1993, σ. 143-168.

52. Α ξίζει να επισημανθεί οτι στην κηδεία του Σωτήρη Π έτρουλα που μαζί με την κάθοδο του Γ. Παπανδρέου από το  
Καατρί αποτελούν τις δύο κορυφαίες από πλευράς μαζικότητας εκδηλώσεις (ήταν της τάξης των εκατοντάδων χιλιάδων), τα  π »  
προχωρημένα συνθήματα που κυριάρχησαν (’Δημοψήφισμα·, ’ο Στρατός με το  Λαό’, Εκδίκηση’. Έξω οι (φ ερκάνοΓ κ ά ) είχαν 
καθαρα αντικαθεστω τκό χαρακτήρα γεγονός που δ είχνει μαζί με τις  δυναμικές κινητοποήσεις που επακολούθησαν τις επόμε
νες η μέρες ο τι η δυναμική που είχ ε διψορφω θεί την περίοδο αυτή εμπ εριείχε το  επαναστατκό στοιχείο και δεν εξαντλούνταν, 
απλά και μόνο στην επιβολή και κατοχύρωση της λαϊκής ετιμηγορ ία ς Για τη δολοφονία και την κηδεία του Σωτήρη Πέτρουλα  
β λ Ηλία Νκολόπουλου. ‘Αφιέρωμα στο Σωτήρη Πέτρουλα’, π Αγωνιστής Τεύχ. 35  (Αύγουστος 1976). σ. 16-18 όπως και Δ  
Λ Α εράτου, ’Το χρονικό του Ιουλίου 1965’, οπ , ο. 25-27
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στο παλάτι και τη Δεξιά Είναι γνωστή η συμφωνία53 ανάμεσα στον Γ. Παπανδρέου και Παν. 
Κανελλόπουλο, με τη συγκατάθεση του βασιλιά για την ανατροπή της κυβέρνησης Στεφα- 
νόπουλου και το σχηματισμό κυβέρνησης με πρωθυπουργό τον I. Παρασκευόπουλο και 
την υποχρέωση να προχωρήσει, μέσα σε έξι μήνες, στη διεξαγωγή εκλογών πριν το τέλος 
Μαϊου 1967. Την παλατιανή κυβέρνηση Παρασκευόπουλου54 ψήφισε τελικά παρά τις δια
φωνίες του, και ο Α. Παπανδρέου και η ομάδα του η οποία αριθμούσε τουλάχιστον 40 
βουλευτές.55 Έτσι όμως ο Α. Παπανδρέου και η ισχυρή ομάδα του παρά την αντίθεσή τους 
με τους χειρισμούς του Γ. Παπανδρέου τον στήριξαν συμβάλλοντας και αυτοί στην αδιέ
ξοδη πορεία που είχε δρομολογηθεί Με δεδομένο ότι ο Γ. Παπανδρέου και η μη ριζοσπα
στική πτέρυγα της Ε.Κ. δεν ήταν διατεθειμένοι να συγκρουστούν με τα μετεμφυλιακά 
κέντρα εξουσίας και το καθεστώς της εξάρτησης, μια διάσπαση εκείνη τη στιγμή της ΕΚ. 
θα έδινε τη δυνατότητα να διαμορφωθεί ένας ριζοσπαστικός κεντροαριστερός φορέας που 
θα συνέβαλε μαζί με την Αριστερά στη διαμόρφωση ενός ισχυρού ριζοσπαστικού αντιπολι
τευτικού πόλου, που δεν θα συμμετείχε μεν στη διαχείριση της κυβερνητικής εξουσίας 
αλλά θα ασκούσε σημαντική και προωθητική κοινωνικοπολιτική επίδραση. Ταυτόχρονα μια 
τέτοια διάσπαση θα άφηνε ανοιχτό το δρόμο για την υλοποίηση των κεντροδεξιών σενα
ρίων αντιμετώπισης της κρίσης, γεγονός που θα επέτρεπε, πιθανότατα μια διέξοδο από 
την κρίση, διέξοδο, που δεν εγγυόταν ο δρόμος ο οποίος επιλέχθηκε, τελικά  διότι διατη
ρούσε τη δυναμική που περιέκλειαν οι συσχετισμοί δύναμης που είχαν διαμορφωθεί με 
ενωμένη την Ε Κ

Στην κατεύθυνση, όμως, ενός ευρύτερου συμβιβασμού με τις κατεστημένες μετεμ- 
φυλιακές δυνάμεις είχε προσανατολιστεί και η ηγεσία της ΕΛΑ. αναλαμβάνοντας σχετι
κές πρωτοβουλίες56 και οι οποίες αποκορυφώθηκαν με τη γνωστή συμβιβαστική της πρό
ταση των πέντε σημείων.57

Οι υποχωρήσεις και οι συμβιβασμοί, όμως, αυτοί δεν κατόρθωσαν να αποτρέψουν 
τα δραματικά γεγονότα που επακολούθησαν για τον απλούστατο λόγο ότι δεν μπορούσαν 
να σπάσουν το φαύλο κύκλο του αδιεξόδου που είχε διαμορφωθεί Και αυτό γιατί ήταν 
σαφές ότι όσο παρέμενε η δυναμική των Ιουλιανών γεγονότων εκλογές δεν μπορούσαν να 
γίνουν διότι θα οδηγούσαν σε περιφανή νίκη της ΕΚ, νίκη η οποία όχι μόνο δεν θα ήρε τις

53 Για το ιστορικό της συμφωνίας και το  κείμενο του μνημονίου βλ Σπ. Λτναρδάτος, Από τον εμφ ύλιο., Τομ Ε \ ο.π. ο. 376- 
381.

54. Ο  Α. Παπανδρέου, Η  δημοκρατία., ο.π, σ. 293. γράφει σχετικά οτι : Ή  σύνθεση της κυβέρνησης Παρασκευόπουλου 
δημιούργησε νέες σοβαρές υποψίες στο λαό Την αποτελούσαν ασήμαντοι, αφανείς άνθρωποι με σκοτεινό παρελθόν, που 
προέρχονταν από τους κύκλους του Παλατιού και της ο τοναμ κής ολιγαρχίας το δημοσιοϋπαλληλικό κλάδο και το δκασπκό  
σώμα Ο λοι - με μια μονάχα εξαίρεση - ήοαν αφοσωμένα, τυφλά όργανα της Δ εξιά ς αποτελώντας μια χωρίς σπονδυλική στήλη  
άβουλη κυβέρνηση οι πράξεις της οποίας θ' ανταντκλούοαν τις επιθυμίες και τα  σχέδια του παρακράτους της Δ εξιά ς των 
σωμάτων ασφαλείας και του «ξένου παράγοντα». Ακόμα κι’ ο πατέρας μου δεν μπορούσε να κρύψει την ανησυχία του σε βαθμό 
που χαρακτήρισε τα  πρόσωπα που απάρτιζαν την κυβέρνηση Παρασκευόπουλου «εμπαθώς μεροληπτικά» Σ τις  αραιές συναντή
σεις μας (η επίδραση της ενδοκομμαπκής μου επανάστασης κράτησε για πολύν καιρό) το  παραδεχόταν α π ό. Ε ίχε μετανοήσ ει 
που δεν ήταν περισσότερο αδιάλλακτος απέναντι του βασιλιά Αλλά ήταν πια αργά"

55. Σχετικά  βλ. στο ίδιο, οπ . σ. 282-293, όπου υποστηρίζει, ο. 293, οπ η απόφαση του αυτή ήταν ορθή
56  Σχετικά  β λ  και Θανάση Δκφιαντόπουλου. Κώστας λΑττοστάκης Πολιτική βιογραφία Τομ Β', Εκδόσεις Παποζήαη, χ .χ , 

ο. 286-290.
57 Για τα  π έντε σημεία των προτάσεων της Ε Λ Α . β λ  Σπ  Λιναρδάτου, Από τον Εμφύλιο _  Τομ Ε’, οπ . σ. 3 2 5
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αιτίες που οδήγησαν στην κρίση των Ιουλιανών, αλλά θα διαμόρφωνε ακόμη πιο ευνοϊκούς 
όρους για την αντιμετώπιση των κατεστημένων μετεμφυλιακών εξουσιαστικών κέντρων.

Αντίθετα, πρέπει να επισημανθεί ότι στο βαθμό που οι λαϊκές μάζες βρίσκονταν σε 
κινητοποίηση και η παρουσία τους, στο πολιτικό προσκήνιο, ήταν έντονη, η υλοποίηση των 
σχεδίων της μοναρχίας, του στρατού και του αμερικανικού παράγοντα για την επιβολή 
ανώμαλων λύσεων δεν ήταν δυνατή. Δεν είναι, άλλωστε, καθόλου τυχαίο ότι η στρατιωτική 
δικτατορία επιβλήθηκε σε μια στιγμή που όλοι πίστευαν ότι, μετά τους σοβαρούς συμβιβα
σμούς και υποχωρήσεις που είχαν γίνει, η χώρα βάδιζε σε εκλογές, που θα την έβγαζαν 
απο τη γενική πολιτική κρίση.

Οι δύο παράλληλες κινήσεις για την επιβολή δικτατορίας τόσο από την πλευρά 
της χούντας των στρατηγών, που βρίσκονταν σε άμεση σύνδεση με το παλάτι, και οι 
οποίοι προσανατολίζονταν να δράσουν ανάλογα με τα αποτελέσματα των εκλογών της 
28ης Μαϊου 1967, όσο και από τη χούντα των συνταγματαρχών, που ήταν σε άμεση σχέση 
κι επαφή με τις μυστικές υπηρεσίες των Η .Π Α δείχνουν με τον πιο παραστατικό, αλλά 
ταυτόχρονα και τον πιο τραγικό τρόπο το αδιέξοδο στο οποίο οδήγησαν η τακτική και η 
πολιτική που ακολούθησαν οι ηγεσίες του Κέντρου και της Αριστερός. Αδιέξοδο, που 
καταδείχνει ότι οι ηγεσίες αυτές δεν είχαν αντιληφθεί τη δυναμική που έκρυβε το λαϊκό 
μαζικό κίνημα58 και τα γεγονότα των Ιουλιανών σε αντίθεση με τα μετεμφυλιακά εξουσια
στικά κέντρα που, όπως έδειξαν τα γεγονότα είχαν συνειδητοποιήσει τους κινδύνους που 
υπέκρυπτε για τα συμφέροντα τους η κατάσταση που είχε διαμορφωθεί και ιδιαίτερα η 
δυναμική της. Λαϊκή δυναμική που ήταν βέβαιο ότι θα εκδηλωνόταν σε μεγαλύτερη έκτα
ση και βάθος με τη διεξαγωγή των εκλογών στις 28 Μαϊου 1967.

Με βάση τα δεδομένα αυτά οι ηγεμονικές δυνάμεις του μετεμφυλιακού καθεστώ
τος, φοβούμενες τη δυναμική του λαϊκού κινήματος, όχι μόνο δεν ήταν διατεθειμένες να 
ανεχθούν αμφισβήτηση της κυριαρχίας τους αλλά δεν ήταν διατεθειμένες να δεχθούν, 
ακόμη, και τη χάραξη μιας άλλης πολιτικής, σε αστικά πλαίσια, που θα στηριζόταν σε ένα 
συντηρητικό πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των δομών και των θεσμών της ελληνικής κοι
νωνίας και θα διαμόρφωνε πιο ανεκτές σχέσεις εξάρτησης με τις Η.ΠΑ και το Ν Α Τ Ο , 
στηριζόμενη, κυρίως, στην προοπτική ένταξης της χώρας στην Ε.ΟΚ Συντηρητική μεταρ- 
ρύθυμιση που θα αναπροσάρμοζε τις μορφές άσκησης της εξουσίας στην κατεύθυνση, 
περισσότερο, των συναινετικών διαδικασιών, με στόχο την εξασφάλιση μεγαλύτερης κοι
νωνικής συνοχής.59

58  Στο  σημείο αυτό θα θέλαμε να υπογραμμίσουμε οτι το κίνημα αυτό, α ιθ ό ρ τιη ο  σε σημαντικό βαθμό, είχ ε την ικανότητα 
να παρεμβαίνει στις κοινω νκοπολιτικές διαδικασίες και εξελ ίξεις, με ριζοσπαστκό τρόπο, διαμορφώνοντας μια δυναμική που δεν 
επέτρεπ ε στο κυρίαρχο μ ετεμ φ υλα ώ  πλέγμα εξουσίας και τον αμερικάνκο παράγοντα να προωθούν, τουλάχιστον εύκολα, τους 
στόχους και την π ολιτκή το υ ς Η δυναμική α υτή  έκφραση των ταξκώ ν αντιθέσεων και ανταγωνισμών όπως και της οξυνομενης 
κοινωνικοπολ/τικής πάλης προσλάμθανε. συχνά τη μορφή της σντιπαράθεεκχ; και της εύγκρουσης σαν συνέπεια της αιοοώ ρευ- 
σης τεράστιων προβλιγιάτων ο ε όλα τα επίπεδα της ελληνικής κοινωνίας που προξενούσαν οι δομές και «  λειτουργίες του 
μετεμφ υλχκού καθεστώ τος και της απαίτησης για ουσιαστικές αλλαγές που θα οδηγούσαν σε υπέρβαση του καθεστώτος 
αυτού. Στην ουσία επρόκεπο για μια δυναμτη που απειλούσε τα  ατμφέροντα και τις  θέσ εις του μετεμφυλιακού καθεστώ τος κ α  
των δυνάμεων τις οποίες αυτό εκπροσωπούσε και που μπορούσε να δημιουργήσει απρόβλεπτες εξελ ίξεις

59  Σχετικά  με το πρόβλημα της κοινωνικής συνοχής και το  πρόβλημα του εκσυγχρονιστικού και μεταρρυθμιστκού 
πράττειν β λ  Κοσμά Ίλιχοπ αίδιν Ό  Adam  Smith και η κρτπκή της πολπκής οκονομίας' η  Αξιολογικά Τεύχ. 1 (Νοέμβριος 1990), 
ο. 2 6
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Την κυριότερη, συνεπώς, αιτία Π οποία αποτελεί και το βασικό κρίκο για την κατα
νόηση της πορείας που οδήγησε στα Ιουλιανά, πρέπει να την αναζητήσουμε στην κρίση 
των μετεμφυλιακών μορφών και πρακτικών άσκησης της εξουσίας, την οποία προκαλού- 
σαν οι πραγματοποιούμενες με σχετικά γρήγορους ρυθμούς κοινωνικοοικονομικές εξελί
ξεις και οι οποίες απαιτούσαν σοβαρές αλλαγές οε όλα τα επίπεδα της ελληνικής κοινω
νίας, και ιδιαίτερα στους τρόπους άσκησης της αστικής εξουσίας, λόγω των μεγάλων 
αλλαγών που είχαν επέλθει στους ταξικούς συσχετισμούς. Αλλαγές στους συσχετισμούς 
των κοινωνικών τάξεων και στρωμάτων, οι οποίες οδήγησαν σε κρίση το συνασπισμό των 
κυρίαρχων τάξεων και ταυτόχρονα στη δημιουργία ενός ισχυρού λαϊκού μαζικού κινήμα
τος που απαιτούσε ουσιαστικές αλλαγές και εκδημοκρατισμό. Ενός κινήματος, βαθιά πολι
τικοποιημένου, το οποίο απειλούσε άμεσα τα δυναμικά ερείσματα του μετεμφυλιακού 
καθεστώτος και δεν επέτρεπε στον αμερικανικό ιμπεριαλισμό και το ΝΑΤ.Ο. να χρησιμο
ποιούν ανεμπόδιστα τον ευαίσθητο και μεγάλης στρατηγικής σημασίας, για τα συμφέροντα 
και τις  επιδιώξεις τους, ελληνικό και κυπριακό χώρο.60

Με βάση τα δεδομένα αυτά, και ιδιαίτερα τα αδιέξοδα που δημιουργήθηκαν από την 
άρνηση του Κωνσταντίνου να δεχθεί τη διεξαγωγή εκλογών, προκύπτει ότι η παραίτηση 
του Γ. Παπανδρέου από την πρωθυπουργία αποτέλεσε κορυφαίο σφάλμα61 Το σφάλμα 
αυτό είχε σοβαρότατες συνέπειες γιατί επέτρεψε στις κυρίαρχες δυνάμεις του μετεμφυ- 
λιακού κατεστημένου να προχωρήσουν στην εφαρμογή των σχεδίων τους, σχεδίων που 
αποσκοπούσαν στην ανακοπή των αλλαγών που συντελούνταν και οι οποίες υπονόμευαν 
τις κυρίαρχες εξουσιαστικές του θέσεις.

Είναι αυτονόητο ότι η μη παραίτηση του Γ. Παπανδρέου, παρά την πρόκληση του 
βασιλιά, θα έθετε αυτόματα καθεστωτικό ζήτημα, τοποθετώντας το πρόβλημα της πολιτι
κής κρίσης στην πραγματική της βάση και διάσταση. Με την παραμονή του Γ. Παπανδρέου 
και της Ε Κ  στη διακυβέρνηση της χώρας,62 τη βέβαιη υποστήριξη της ΕΛΑ. και με 
δεδομένη την ενεργητική και αποφασιστική παρέμβαση των μαζών δεν υπήρχαν μόνον οι 
δυνατότητες να αποκρουστεί η επίθεση των μετεμφυλιακών εξουσιαστικών κέντρων, αλλά 
και να δημιουργηθεί μια νέα δυναμική, η οποία μπορούσε να ανοίξει το δρόμο για έναν 
ουσιαστικό εκδημοκρατισμό και εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινωνίας σε, σαφώς, προο
δευτική κατεύθυνση. Ο Γ. Παπανδρέου, όμως, δέσμιος του διμέτωπου αγώνα, της συντηρη- 
τικότητάς του και του δέους του μπροστά στη δυναμική, που θα προκαλούσε η παρέμβαση 
των μαζών στις κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις και στη διαδικασία της σύγκρουσης, προτίμη
σε να παραιτηθεί και να μη συγκρουστεί με το παλάτι, από κυβερνητικές θέσεις, διατηρώ

60. Βλ. και Ηλ. Νικολόπουλου, Ιούλης και ίουληνά', ο π„ ο  12 και 13
61. Για το  θέμα της παραίτησης του Γ. Παπανδρέου ο Παν. Κανελλόπουλος ο ε συνέντευξή του στην εφ. Ριζοσπάστης, o n , 

αναφέρει ο τι : Ό  Γ. Παπανδρέου ήθελε ν' αποφύγει μια εξέλ ιξη  που θα ήταν άγνωστη η έκβασή τη ς ' Ο  δε Ανδρέας Παπανδρέου. 
Η  Δημοκρατία., o n , σ. 272, γράφει ο χ ετκ ά  με τον πατέρα του οτι : 'Δ εν π ίοτευε πως διαθέταμε τη δύναμι να νκήαουμε το  
Κατεστημένο α ε κατά μέτωπο αναμέτρηση και διατηρούσε ακόμα ελπίδες πως το  Κατεστημένο θα αναγνώριζε πως επί τέλο υς  
δεν ήμασταν τόσο επ κίνβυνοι όσο μας θεωρούσε'

6 2  ΥΥιάρχουν στοιχεία ο τι έγιναν προτάσεις στον Γ. Παπανδρέου. από στρατιω τικούς να τον υποστηρίξουν στη σύγκρου
ση του με το  παλάτι Προτάσεις τις  οποίες ο Γ. Παπανδρέου δεν αποδέχθηκε Σχετικά  βλ. Γ Κάτρη Η γέννηση του νεοφασι
σμού-, o  n , σ. 226, όπως και Φ. Λαδή Ιουλιανά 19 6 5 ., o n , α  27. Είναι δεδομένο ο τι τη  στιγμή που ξέσπασε η Ιουλιανή κρίση ο 
στρατός δεν μπορούσε να προχωρήσει στην εγκαθίδρυση δικτατορίας γ ια τί οι συσχετισμοί δύναμης δεν ευνοούσαν ενα τέτο ιο  
εγχείρημα αλλά και γιατί δεν ήταν, ακόμη κατάλληλα προετοιμασμένος
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ντας με τον τρόπο αυτό την πρωτοβουλία των κινήσεων,63 γεγονός που δεν θα επέτρεπε 
στο μετεμφυλιακό πλέγμα εξουσίας και συμφερόντων να προχωρήσει στην εφαρμογή των 
μοιραίων σχεδίων του. Ετσι χάθηκε μια μοναδική ιστορική ευκαιρία για να αποφευχθεί, αφ’ 
ενός, μια πορεία που θα κατέληγε στην επιβολή στρατιωτικής δικτατορίας και να προχω
ρήσει, αφ’ ετέρου, η ελληνική κοινωνία σε βαθύτερες και ουσιαστικότερες αλλαγές σε μια 
περίοδο, που οι συσχετισμοί των δυνάμεων ήταν περισσότερο ευνοϊκοί για τις κυριαρχού
μενες τάξεις απ' ό,τι μετά την κατάρρευση της στρατιωτικής δικτατορίας, οπότε την 
πρωτοβουλία των κινήσεων είχαν, σχεδόν αποκλειστικά, οι εκπρόσωποι και οι φορείς των 
κυρίαρχων τάξεων.

63. Ο  Αθαν. Σπανίδης. Πως απ οκαταλύθηκε η δημοκρατία του 1944, Εκδόσεις Παπαζήοη Αθήνα. 1981. α  44. παρατηρεί 
οτι με την π φ αίτηοη του Γ. Παηανδρεου * η πρωτοβουλία π εριίρχετο στον Βασιλέα κ α  πτν ρυθμισπκή του εξουσία'.


